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S tarting with this special issue, the 
Editorial Board of the Energy 

Magazine is honored by the partici- 
pation of renowned personalities from 
the Latín American and Caribbean 
energy sector. Theacceptance of the 
Energy Magazine achieved at a regional 
and world leve! demands new and 
respectable opinions regarding íts 
orientation and contents. 

We would like to cordially wel- 
come the following persons to this Board: 
Mr. Trevor Byer, Chief of the Strategy 
and Programs Division (ESMAP), World 
Bank; Dr. Adilson Oliveira, Professor of 
the Graduare Engineering Programs 
Coordination (COPPE), Rio de Janeiro 
State University; Dr. Guillermo Perry, 
former Minister of Mining and Energy oí 
Colombia and Intemational Consultant; 
Mr. Gustavo Rodríguez-Elizarrarás, 
Chairman of the A.C. Center for Energy 
Studies, Mexico and former OLADE 
Executive Secretary, and Dr. Carlos 
S uárez, Chairman of the Bariloche 
Foundation, Argentina. 

NOTE fROM THE 
ED~TOR~Al 

BOARD 

2 ·:- Revista Energética 

A partir de la presente edición especial, 
el Consejo Editorial de la Revista 

Energética se honra con la incorporación 
de destacadas personalidades del sector 
energético de América Latina y El Caribe. 
La aceptación lograda a nivel regional y 
mundial por la Revista exige de nuevas y 
respetables opiniones sobre su orientación 
y contenido. 

Damos la más cordial bienvenida a 
este Consejo al Señor Trevor Byer, Jefe de 
la División de Estrategia y Programas 
(ESMAP) del Banco Mundial; al doctor 
Adilson Oliveira, Profesor de la 
Coordinación de Programas de Post- 
Grado de Ingeniería (COPP\.:), de la 
Universidad Federal de Rio de .'\aneiro; al 
doctor Guillermo Perry, Ex-Miñistrp de 
Minas y Energía de Colombia y Consultor 
Internacional, al ingeniero Gustavo 
Rodríguez Elizarrarás, Presidente del 
Centro de Estudios Energéticos, A.C., de 
México y Ex-Secretario Ejecutivo de 
OLADE; y al doctor Carlos Suárez, 
Presidente de Fundación Bariloche de la 
República de Argentina. 

NOTA DEL 
CONSEJO 
EDITORIAL 
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Revista Energética .:· 5 

2. INSTRUIR a la Secretaría Permanente para que coordine con los Estados 
Miembros, a partir de 1992, la celebración del "Día de la Integración 
Energética de América Latina y El Caribe". 

l. INSTITUIR el 21 de agosto como "Día de la Integración Energética de 
América Latina y El Caribe". Este día será celebrado anualmente con 
diversas actividades en los Estados Miembros y en la Secretaría Permanente 
deOLADE. 

DECIDE: 

QUE para ayudar a alcanzar los objetivos permanentes de OLADE es necesario 
fortalecer las actividades de promoción y divulgación en los Estados Miembros. 

QUE se requiere fomentar en la opinión pública de los Estados Miembros la 
necesidad de lograr un uso eficiente de la energía, el aprovechamiento adecuado de 
los recursos naturales y la defensa del medio ambiente; 

QUE los objetivos de OLADE estipulados en el Convenio de Lima se orientan a la 
ejecución de acciones conducentes a la solidaridad, el desarrollo, la integración y la 
cooperación entre los Estados Miembros en el ámbito del sector energético, para 
preservar y aprovechar los recursos energéticos y ponerlos al servicio de sus planes 
de desarrollo económico y social en beneficio de sus pueblos; 

QUE la Primera Reunión Consultiva Latinoamericana de Ministros de Energía y 
Petróleo donde se promocionó por primera vez la idea de establecer la Organización 
Latinoamericana de Energía (OLADE), se efectuó en Caracas del 21 al 24 de agosto 
de 1972; 

CONSIDERANDO: 

LA XXII REUNION DE MINISTROS 
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6 .:. Revista Energética 

2. TO INSTRUCT the Secretariat to coordinate with the member states the 
celebration of the "Latin American and Caribbean Energy Integration Day" as 
of 1992. 

l. TO INSTITUTE August 21 as the "Latín American and Caribbean Energy 
Integration Day," to be celebrated annually through diverse activities in the 
member states and the OLADE Secretariat. 

DECIDES: 

THAT, in order to accomplish OLADE's ongoing objectives, it is necessary to 
strengthen the member countries' promotion and dissemination activities; 

THAT it is necessary to foster public awareness of the need to achieve efficient 
energy use, suitable development of natural resources, and defense of the 
environment; 

THAT the objectives of OLADE stipulated in the Lima Agreement are oriented to 
the implementation of actions conducive to solidarity, development, integration and 
cooperation among the member states in the energy sector, in order to preserve and 
develop energy resources and put them at the service of economic and social 
development in benefit of their populations; 

THAT the idea of establishing the Latín American Energy Organization (OLADE) 
was initially promoted at the First Latín American Consultative Meeting of Ministers 
of Energy and Petroleum, held in Caracas on August 21-24. 1972; 

CONSIDERING: 

THE XX~~ MEET~NG os M~NílSTERS 
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!',¡Ea tesis de I~ integraCi~fi y cooperación energética -~ostul~O 
"' Básico de. OL!IDE- se convierte en los act:u.ales momentos de crisis, 

· · ' ;:.~~-:1á estrát~g1f pO:lítica~d~,~~yór trascevd~tiba regl9ria1-qtie deb~rá · .. · . 
.. impulsarse con .más ahínco y. uaducirse en realidades concretas, en 

·. · .. · · .. forma tal q~~· se ;a~elere~. tant.Q los mecanismos multil~t~rMes cqwo ... 
.. e10~ bilater~ies-que se viene.dando entre:.ios Estados MÍembrüs'y ... ' 

.. cuyos resultados demuestran las magníficas posibilidades de avanzar 
~p.lª intcgracíón energéticade la Región" ' .. .. . 
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· .... · .... ·. i 'The theory bren~gy in~gJtfon and :c~o¡Jeratioh'\ fue; 
Basic Postulare of OLADE, is transíormed, duríng the present 
crisis; into a politícal strategy ofmajor regional importánce.. 

'which mñst be prometed more insistently and be-ttanslated fufo 
concrete reality, in such a way as to accelerate both the 
multilateral and bilateral mechanisms which havebeen 

. ·· · implemented between the Member Statés :and whosé · 
performance show great potential for progressing toward 
Regional energy integration. : · · 

.. 
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·.·. Gracias a fa. imaginadón y voluntad política de 
las panes involucradas en este proyecto hidroeléctrico 
fue posible superar muchos de los problemas surgidos 
en su proceso de materialización: cuestiones de 
límites resueltas finalmente con la ratificación del 
Tratado de Límites del Río Uruguay en 1965; 
problemas políticos que llevaron a la interrupción de 
las relaciones diplomáticas entre 1950 y 1956, y 
cambios en la situación internacional y regional. 

DIFICULTADES Y OBSTACULOS: 
HAlilA QUE HACER SALTO GRANDE 

- ~ ·' ·:- -· . . - . - . .· .· ; . ' - 

proyecto ejecutivo y dirigir y supervisar la 
construcción de las obras. 

El 1 de abril de 1974 dan comienzo las obras 
civiles previstas en el proyecto que se clasificaron 
en comunes (presa y central con sus equipos 
electromecánicos, de vertimiento, generación, 
transformación y anillo de transmisión que 
interconectan las cuatro subestaciones), y no 
comunes de cada país: las líneas de transmisión que 
interconectan a ambas redes nacionales y permiten 
el suministro de Salto Grande a las mismas. Cinco 
años después, en abril de 1979, entra en servicio la 
primera de las catorce turbinas. 

En julio de 1979 se interconecta la República 
Argentina y entra a operar el Sistema Interconectado 
Binacional (SIB) materializándose en principio la 
integración eléctrica. En el año 1986, con la entrada 
en vigencia del Convenio de Ejecución del Acuerdo 
de Interconexión Eléctrica de 1974 se regulariza el 
intercambio comercial de energía entre Argentina y 
Uruguay. 

Y aún así no todos los objetivos de Salto 
Grande están cumplidos, sólo lo fundamental, que 
es ::'¡a producción de energía; quedan pendientes las 
obras de irrigación y las obras del canal y esclusa de 
rtavegaCion, no obstante la prioridad que los 

... ·- :\<' . 

áct1e~~os'J~órorgaban a este último propósito. 

1 O ·:· Revista Energética 

Rápidos del Río Uruguay en la zona de Salto 
Grande se crea una Comisión Técnica Mixta con 
" .. .igual número de delegados de cada país que 
tendrá a su cargo todo lo atinente a la utilización, 
represamiento y derivación de las aguas del Río 
Uruguay" y se establece un orden de prioridades: (i) 
utilización para fines domésticos y sanitarios; (ii) 
utilización para la navegación; (iii) utilización para 
producción de energía; (iv) utilización para riego. 

El Tratado de 1946 es ratificado de forma 
inmediata por el Congreso Argentino (ley 
13213/48), no así en el caso de Uruguay puesto que 
aún estaba pendiente la fijación de Iímites del Río 
Uruguay. Entre 1950 y 1956 las relaciones 
diplomáticas se interrumpen entre Argentina y 
Uruguay, lo que demora la ratificación del convenio 
por parte del Parlamento Uruguayo hasta el 13 de 
agosto de 1958. 

Es a partir de 1956 que, con otra situación 
política entre ambos países, el proyecto Salto 
Grande retoma impulso esta vez con el apoyo de las 
fuerzas vivas de la zona a través de la formación de 
comités "pro represa Salto Grande" (1). 

La etapa del comité se enmarca en esta 
situación entre 1956 y 1974. En sus gestiones debe 
señalarse tres características: "(i) su trabajo se apoyó 
en los pueblos de las márgenes del Río Uruguay; (ii) 
mantuvo relación epistolar o directa con las más 
altas autoridades de ambos países haciendo jugar la 
presión popular en favor de sus reclamos; (iii) 
ejercitó un uso eficiente y sagaz de los medios de 
comunicación" (1), 

La etapa dedicada a la factibilidad técnico- 
económica y la adjudicación del contrato para el 
estudio respectivo finaliza en 1962 con las 
propuestas concretas sobre los aspectos técnicos, 
económicos y financieros de la construcción de 
Salto Grande en la zona de Ayuí. En el año 1972 se 
abre un concurso de ingenieros consultores para 
revisar los documentos de licitación, formular el 

Organización Latinoamericana de Energía



tlJ B 9AgII :o::iµ?ur'd[qOJd SOUQUI ::lilJ ou sjad upu:i op 
SO:>µl:>9J'd sopUJJ;'.lUI S'dlU'dJJ!P SO[ op tllli'dl 13: 

'(Z) aiqo 
RI 'dSJ!IlllSUO;J lll opmsdns QilJ o~::in1 cnb ¡aA!U "tn 
ff UQ opgÁOJd [op BlO:> n¡ l?P!:>;'.l[qtllS'd opueponb 
'g{qB!AU! ouroo oiucurannpounn l?pt!UB:JS'dp 
::lilJ 'BA!lBUl::llf'E? mso 'SJUd Oq:J!P op ouud rod 
lJlSGndSGJ ap 'E?lJtlJ t?J cnm Á 'f!SUJS: Jtl t?qll::>HJnf.Igd 
u9pu::imporn UlS'fI 'SOJJ SOf op U'dlli!~;u 
top scuotosotjtpour S'dIUfilU'dA.:l onm StllJnSUO:J 
crqos 096l U'd opBUUIJ opranon pp SOU!llil91 SO{ 
uoo oprcnos cp 'ur lf u opUtlJO OlJtlS op 'dS[l?qW'd 
jop moo Uf lUMJ'd op l?!:JUG!U'dAUO:J Bl ~uqos 
oiuourour ns UQ 911nsuo::> QS uomb l? sjnd 'f!SUlff 
op Ol'dl:JUO;J OSB::> {::l SH 'S'd{Olli'dq SUS oxru U?NUltll
scsjad sorcarci orqos 01~rndm! ns Á ÁBn~nrn 
¡:;ip tlJU'dil:) tll gp s::i¡uuopt?UN SOP'dÁOld SOJlO 
um ::iptrnlD OlfllS ;::ip u9p1nmqpudruo:J 131 

''dlUtllS<il %SI pp O~JB:J Uµtlq 'dS ÁtlruJill[l
::inb StlllU'd!lli '%f;8 f::l UO:J UJl'dllO:> uupugfüy 
:u9!:>u~::iAuu ::ip su1qo snr ::ip s'dunmm so1sm sor ::ip 
u9pnqµ1sw 'B{ 9U!llil::ll::lP OlSH · .. ::i¡qRAOld o::iyyll 
Á fl?!Ail{t Jl3l0l!I f<ip U9!SU'dlX'd 'U!JU::lfilJU! 'dp SRUOZ 
st?Ap:>;::ids'dl sns t?tuon::> ug opu'd!U'dl 'u9pt?zm1n 
ns 'B ::llU'dillJtlUO!:JlOdo1d SJtld llpt?;) JOd Stlpt?'dlSO:J 
uyrns 'usoJd u¡ ::ip t?qprn st?n~n 'u9pg¡jgA1m 
tlf UJBd U::ll!SG;)QU QS ::inb s;;mopBJlllSU! :;} sn1qo Stlf,, 
1BPlOJtl 113 ll9!::1l?Ill!S ins::i OlS!Mld UJqtlq :;is 91761 
.:ip O!U::lAUOJ pp OllBilJ OfmJllV f'd U'd RX. 

·un¡: 091 ::ip 'Áutillrun u.md !i. 'UDf 08l QP 
uµgs up!J<ilOAllJ u9~g1 u¡ Ruµu~iy u.md :mb opllp 
'::lSJllqrn::i pp uqµrn St?Ml'l u9pllÍI::lAtlU tl{ gp OStlJ 
¡g ug litlµpu::i1qo ::is ::inb sopy::iugq so¡ Gp u9ps:;in::> 
u¡ ::inJ 91u::is;;ud ::is gnb 01n;Jy1sqo 0110 

'llli!q.rm 
1ngmµd t?I 1np1Bm ug ouod 'dS 6l61 u:;i Á EAP 
u1qo n¡ BP!li! gs 'vl6I ug 'op1::in:Jy ['d opt?IUJY gp 
59nds::ip soy:ti lZ ::;iplitllD 01ltlS 9p<iptld ::inb u9pu1 
-npBm ::ip opoµ:;id o~JB[ f'd S'd Ol:J'ddsu g¡sg n.m::>u'd 
'dS üpUtlm ltll!J ll S'dlU'd!U'dAUO:JU! SO{ ::ip OU[l 

·uuµtq UJµ~mry upo¡ UQ Á IDSO;)JQW 
p uo oque u opuuA::in y1sg os cnb u9pu.1fünu! op 
OSQ:JOJd p UQ SQ:Jut?A13 S;::JJOÁtmr m.n3o1 UJBd OAµU'd::llJ! 
omoo 'npnp lJ!S 'ymn¡:>u opuzcrn::>1u Ol!X? IH 

· ( 1) soisondo sosoronn cp uq:>n¡ u¡ onb syur opnd 
lOpt?.lifalli! ruujdso Itl 'S::lJllPYº s~mO!S!JQP JB-ª01 u 
uo1gfi.nqµ¡uo:> Á uoratpn¡ 'uomz!Ul3füo os 'Áti~ru[l 
op pp nouono u¡ upo¡ op sg1grmu Á sarqmoq sotpntn 
ofüm1 Á smsp:JGÁOJd SOµt3UO!S!A SO~Jll 'supti::>9p 
::lllitlIDG ·so¡q::ind sot rod ~nu::iillZtlU<il litll sepasrndun 
o supufi.odu 'SRlS!A<iJd ºP!S 1gq¡¡q op pupµ¡¡yn::>µ.md u¡ 
'GpUtllO 01JllS cp tlS~Ud<i~ Rl OWO::> 'UGJQ;g:O opunm 
¡g uo snrqo SR:>Od 'lJSOl!XQ U9!::llJ-ªOllJ! cp oppotn 
ouroo oqocq cisc JB:>B¡s;::ip onrmrodun sa 

·sopUllUO:>UQ 
S'JS;'.ll:;)lll! Utlfems onb Z;'.JA BpB:> 'BSUGJd u¡ UO:J onmf 
'ogaduro ns UQ UOJBSQ;) ou souomb snoz Ul op Syl 
-!filO::l so¡ gp u9puOAJ<illl! UAµ:JB tl{ tl Á Blqo tl{ G1UtlI 
-QpB JBAQ{I op u::iµnod U9!S!JQP U{ B SR!:>B-ª 'GpUtllO 
011us ofG¡dmo:> ¡gp uotoorouoo u¡ UOl'd!P!dUI! 
ou 'UOJBlBI!P UQ!q !S 's;::ipm¡my!P Á so¡my¡sqo SOlS;'.J 
sopo¡ orad 'smpreumnuoo Á sstpmur oqnH 

'SGJN 

souong UQ SOµll!:>UGlOd!ll'dld S'dlUtllUQS;::JJdJJ SOI op 
o~JB:> u snou op oiqumorann ¡::i oonpord es S861 U3: 
·ofi.utillrun o¡u::imuy.md ¡g Á ouµu;::ifüy oso-ªuoJ IG 
JOd op13pu;1g:~u s;::i o~fany onb o:>!UJSll ¡::iA!U u osaq cp 
oiucumoop p tlUillJ os f861 Ut[ ·-sGuopB~Gpp SRI 
UQ SO!qIDUJ 'S;::JlUtllUQS::lld<il op O!qUIU;)- SUA!lUillGlltl 
SUSJ:;JA!P UO;) 9l-Sl6I UQ UOl'B!::l!U! ;)S SUA!lUlBll 
stq ·odrug!l ns 9mo1 u9!qunn Áu~run Á uuµu::ifüy 
:;JJ1U<i º9!X'dU0:)J<ilUJ cp opronov jop uoionoo] H 
::ip O!U::lAUOJ F>P nqamtu uc msond n1 

• (z) smµp9¡g Stllli::llS!S soxnocdsai 
sor uc st?p!~ms supugfügrug cp osno ¡:;i uo 
::i¡uomumnur ::ismmxnu ropod ursd sauopsono sti¡s;::i 
op orq1x::ig: ofoueur un oplltlµJGHAµd Á ~nu;:ipg:>x::i 
BJfü;;mg ns op nrduroo u¡ arad t?upu::ifüy oioos ns 
u tl!Ju::i1::i1::i1d ÁBMru[l opUtlfüo10 'uoponpord ns ::ip 
u9pt?:Jo¡o:> u¡ DSWLJ Uf u mzµUtJ.m2 op peptscoou 

Organización Latinoamericana de Energía



12 ·:· Revista Energética 

Grúas pórtico aguas arriba, 
servicio en toma y vertederos .2 
Capacidad de iza je de cada una .15 O ton. 
Grúas pórtico aguas abajo 
(en cada central) 1 
Capacidad de izaje de cada una ~ .35 ton. 
Grúas puente en cada central 3 unidades 
Dos grúas con capacidad de izaje (c/u) .350 ton. 
trabajando acopladas, capacidad 
de iza je total 700 ton. 
Una grúa auxiliar, capacidad de iza je 25 ton. 

GRUAS 

(medidas varias) 
7,5 grúa 12 85 

6 compuertas para 
descargad. de fondo 
23 tableros auxiliares 
24 compuertas planas 
de vertedero (medidas varias) 
19 compuertas radiales 
de vertedero 170 19,5 15,3 hidr. 

COMPUERTAS Peso Alto Ancho ACC. 
ton ton ton 
c/u c/u c/u 

42 juegos de rejas 22 18,8 6,9 grúa 
42 compuertas de toma 106 15 7,5 hidr. 

Cantidad de turbinas-tipo Kaplan. .14 
Diámetro de la turbina : 8,50 m. 
Velocidad lineal en el extremo 
de las palas de la turbina .120 km/h 
Cantidad de palas por turbina 6 

El sistema de navegación consta de un canal y dos esclusas 
que permitirán salvar el salto de agua de 33 m. En cada 
esclusa se salvan 16.5 m. 

TURBINAS 

OBRAS PARA LA NAVEGACION 
(en proyecto) 

3. 

Potencia total instalada 1.890 MW 
Capacidad media anual de 
.generación 6.640 GWh 

Dimensiones/Volúmenes 
Longitud total 2.486 m. 
Cantidad de vanos del vertedero .19 
Ancho de cada vano del vertedero .15,30 m. 

Ancho del bloque de cada unidad 29,50 m. 

Altura total de las centrales 
desde la máxima profundidad 
escavada hasta el techo 69 m. aprox. 
Volumen de hormigón .1.600.000 m3 aprox. 
Ancho del puente ferrovial 8,30 m 

2. OBRAS CIVILES 

Area del embalse 783 km2 
Volumen del embalse 5.000 hm3 
Longitud del embalse 1.000 km aprcx. 
Caudal medio del Río Uruguay .4.640 m3/seg. 
Caudal máximo registrado 36.000 m3/seg. 
en los últimos 70 años (1959) 
Caudal mínimo registrado 92 m3/seg. 
en los últimos 70 años (1945) 

Capacidad total de evacuación 
de la obra (vertederos y 
descargadores de fondo) 60.370 m3/seg. 

l. EMBALSE 

FICHA TECNICA EQUIPAl\.flENTO 
ELECTROMECANICO 
GENERADORES 

4. 
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l. "Cuando los pueblos y los gobiernos quieren ... ", CTMSG, 1992. 
2. "Antecedentes de la integración eléctrica", IDEE-Fundación Bariloche, Documento 

presentado en el Seminario sobre experiencias de integración de mercados de 
electricidad en los países del Mercosur y de la CEE, octubre 1991. 

3. "Aprovechamientos Hidroeléctricos Compartidos, Resumen Ejecutivo", OLADE, 
Julio 1988. 

4. "Efectos Sociales de las Grandes Represas en América Latina", Agosto 1984. 

l. Palabras del Dr. Washinton 
Beltrán, Presidente del 
Consejo Nacional de 
Gobierno del Uruguay en 
la reunión de Perette- 
Beltrán del 04X.63 (1) 

REFERENCIA BIBLIOGRAFICA NOTAS 
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Aprovechando la experiencia de Salto Grande y teniendo en mente la 
integración regional de los países del Mercosur y el ingreso al 

mercado de otras interconexiones y la realización de la hidrovia 
Paraguay-Paraná que abaratará el transporte de los productos 

interregionales, será posible multiplicar los beneficios y superar las 
asimetrías y obstáculos existentes al presente, conf armando así un 

mercado eléctrico entre Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay con 
una potencia instalada de 73.000 MW y 300.000 GWh para una 

población de 200 millones de habitantes 
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Thanks to the irnagination and political wi!l 

of the parties involved in this hydropower project, 
many of the problems that emerged during 
irnplementation were overcome: boundary matters 
were finally resolved with the ratification of the 
Treaty on the Boundaries of the Uruguay River in 
1965; political problems that led to the interruption 
of diplomatic relations between 1950 and 1956 were 

DIFFICULTIES AND OBSTACLES: .. ;·· .; ·-,. , 

SALTO GRANDE I.IAD TO BE BUILT 

bidding process was initiated for consulting 
engineers to review tender documents, formulate the 
executive project, and direct and supervise 
construction of the works. 

On April 1, 1974, the civil works scheduled 
in the project and classified as joint (dam and 
station with their electromechanical, flow, 
generation, transformation, and transmission 
network facilities that interconnect the four 
substations) and nonjoint (transmission lines that 
interconnect both national networks and enable 
Salto Grande to supply them) began. Five years 
later, in April 1979, the first of the fourteen turbines 
entered into operation. 

In July 1979, the Republic of Argentina was 
interconnected and the Binational Interconnected 
System (SIB) began to operate, thus concretizing 
electric power integration, in principie. In 1986, 
with the entry into force of the Irnplernenting 
Agreement of the Electric Power Interconnection 
Agreernent of 1974, energy trade between Argentina 
and Uruguay became official. 

Nevertheless, not all the objectives of Salto 
Grande have been achieved aside from the essential 
aim, which is energy production; irrigation projects 
andwork on a navigable canal and lock have as yet 
to be implemented, despite the priority granted to 
the latter effort, 

16 ·:· Revista Energética 

Later, in 1946, with the signing of the 
Agreement for Developing the Uruguay River Rapids 
in the area of Salto Grande, a Mixed Technical 
Commission was created with " ... an equal number of 
delegates from each country which would be 
responsible for dealing with everything related to the 
development, damming, and channeling of the waters 
of the Uruguay River", anda set of priorities were 
established: i) development for household and 
sanitation purposes; ii) development for navigation; 
iii) development for energy production; and iv) 
development for irrigation. 

The 1946 Treaty was immediately ratified by 
the Congress of Argentina (Law 13.213/48), bur not 
by Uruguay since determination of the boundaries 
of the Uruguay River was still pending. Between 
1950 and 1956, diplomatic relations between 
Argentina and Uruguay were interrupted, which 
delayed approval of the agreement by the 
Parliament of Uruguay until August 13, 1958. 

Beginning in 1956, when the political situation 
between both countries had changed, the Salto 
Grande project took on a new momentum, this time 
with the support of the inhabitants of the area by 
rneans of"Pro Salto Grande Dam" cornmittees (1). 

This committee phase took place between 
1956 and 1974 and íts achievernents can be 
indicated as follows: i) its work was supported by 
the inhabitants of the banks of the Uruguay River; 
ii) there was a letter-writing or direct relationship 
with the highest authorities of both countries, which 
involved the pressure of the inhabitants to achieve 
their goals; and iii) the media were efficiently and 
wisely used (1). 

The phase devoted to the technical and 
economic feasibility and the awarding of the 
contraer for the respective study was finalized in 
1962 with concrete proposals for the technical, 
economic, and financia! aspects of the construction 
of Salto Grande in the area of Ayuí. In 1972, a 
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The navigation system consists of one canal and two 
locks that will enable saving the 33-meter waterfall. In 
each lock, 16.5 meters are saved. 

FACILITIES FORNA VIGATION 
(in project phase) 

3. 

CRANES 

Upstream portico cranes, inflow 
service and discharge 2 
Hoisting capacity of each .150 tons 
Downstream portico cranes (in each station) .l 
Hoisting capacity of each .35 tons 
Bridge cranes in each station .3 units 
Two cranes with hoisting capacity ( each unit) .350 tons 
working jointly, total hoisting capacity 700 tons 
Auxiliary crane, hoisting capacity 25 tons 

ton ton ton 
unit unit unit 

42 sets of grates 22 18.8 6.9 crane 
42 inflow sluíces 106 15 7.5 hydr. 
6 sluices for bottom 
discharges 85 12 7.5 eran e 
23 auxiliary panels (various measures) 
24 flat discharge 
sluices (various measures) 
19 radial discharge 

sluices 170 19.5 15.3 hydr. 

Total length 2,486 meters 
Amount of outlets 19 
Width of each outlet.. .15.30 meters 
Width of the block of each unit., 29 .50 meters 
Total height of stations from the maximum 
depth excavated to the roof about 69 meters 
Volume of concrete about 1,600,000 rn3 
Widlh of the railway overpass 8.30 meters 

2. CIVIL WORKS 
Dimensionsf volumes 

WGHT HGHT WIDTH ACT SLUICES 

TURBINES 
Amount of Kaplan-type turbines .14 
Turbine diameter 8.50 meters 

Linear speed at the end 
of the turbine blades 120 km/h 
Amount ofblades per turbine 6 

Total installed capacity 1,890 MW 
Annual average generation capaeity 6,640 GWh 

Reservoir area 783 km2 
Reservoír volume .5,000 lun3 
Length of reservo ir about 1, 000 km 
Average flow of the Uruguay River .4,640 rn3/sec 
Maximum recorded flow .36,000 rn3/sec 
in the last 70 years (1959) 

Minimum recorded flow 92 rn3/sec 
in the last 70 years (1945) 

Total capacity of project evacuation 
(outflows and bottom discharges) 60,370 m3/sec 

ELECTROMECHANICAL EQUIPMENT 
GENERATORS 

4. 

RESERVOIR l. 

TECHNICAL INFORMATION 
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l. Words of Dr. l. Mixed Tecbnical Council of Salto Grande, "Cuando los Pueblos y los Gobier
Washington Beltrán, Quieren ... " [When the People and Governments Are Willing], 1992. 
President of the 2. IDEE-Bariloche Foundation, "Antecedentes de la Integración Eléctrica" [Background
Natíonal Government Electric Power Integration], document presented at the Seminar on Electric Power Mar
Councíl of Uruguay, Integration Experiences in Mercosur Countries and the EECJ October 1991. 
at the Perette-Beltrán 3. OLADE, "Aprovechamientos Hidroeléctricos Compartidos: Resumen Ejecutivo" [Sbar
meeting of October 4, Hydropower Development: Executive Summary], July 1988. 
1963 (1). 4. "Efectos Sociales de las Grandes Represas en América Latina" [Social Effects of Large 

NOTES BIBLIOGRAPIDCAL REFERENCES 

O n the basis of the Salto Grande experience and bearing in mind the 
regional integration of the Mercosur countries, the introduction of other 
inierconnections into the market, and the construction of the Paraguay- 
Paraná waterway, which will lower the cost of transporting ínter-regional 
products, it will be possible to multiply benefits and overcome current 
imbalances and obstacles, thus creating an electric power market between 
Argentina, Brazil, Paraguay, ·and Uruguay wtth an installed capacity of 
73,000 MW and 300,000 GWhfor a population o/200 million inhabitants. 
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The axis of OLADE,.s strategic planning is Regional 
integration. The energy sector may be the motor in this process. 
In the energy sphere, Latin America and the Caribbean have 
shown productive advances in the implementation of joint 
projects between countries. These projects confirm the 
potential of Regional energy integration and ratify the 
possibility of developing concrete actions for the 
implementation of specific national or subregional, common 
interest projects. 
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Los resultados principales del estudio se 
integraron en un documento,/1 del cual el Banco 
Mundial publicó un resumen. /2 

Aun cuando la culminación del ERICA 
coincidió con el inicio de la crisis económica y 
política en el Istmo -lo cual dificultó la adopción 
plena de las recomendaciones del estudio=, se 
realizaron avances significativos en la integración 
física del subsector durante el decenio siguiente. 

iii) identificar las acciones -bilaterales o 
regionales- por realizar en el futuro para llegar 
a la integración eléctrica total. 

ii) estimar los beneficios económicos de la 
interconexión, e 

i) definir programas alternos de desarrollo eléctrico 
integrado; 

En 1974, moti.vados por la crisis del petróleo,
los países del Istmo Centroamericano decidieron 
realizar un estudio de alcance regional sobre la
interconexión eléctrica, denominado Estudio 
Regional de Interconexión Eléctrica del Istmo 
Centroamericano (ERICA), con el objetivo de lograr
un aprovechamiento más racional y eficiente de los
recursos energéticos (hidroelectricidad y geotermia)
disponibles en la región. 

La ejecución del estudio se le encomendó a la 
Sección de Recursos Naturales, Energía y
Transporte de la Subsede en México de la Comisión 
Económica para América Latina y El Caribe 
(CEPAL). Participaron activamente en la tarea 
profesionales de las empresas eléctricas nacionales. 
El estudio, que se realizó entre 1975 y 1979,
permitió: 

b. Evolución y situación actual de los sistemas
interconectados 
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La capacidad instalada en el Istmo 
Centroamericano (ICA) asciende en 1991 a 4,126 
MW; en 1990, la producción total fue de 14,229 
GWh con una participación del 85% hidráulico, 5% 
geotérmica, y 10% térmica. (Ver Cuadro 1) En el 
Cuadro 1 también se incluyen los datos registrados 
en 1990, correspondientes a los sistemas eléctricos 
de los países del Grupo de los Tres (Colombia, 
México y Venezuela). 

a. Características técnicas de los sistemas 
eléctricos del Istmo Centroamericano 

EVOLUCION DE LAS 
INTERCONEXIONES EN AMERICA 
CENTRAL 

sistemas eléctricos de varios países ayudaría, sin 
duda, a promover las interconexiones. Por los 
beneficios técnicos y económicos que significarla, se 
considera necesario que los países de América Latina 
y El Caribe aumenten la integración energética en 
general y del subsector eléctrico en particular. En este 
trabajo se describen las interconexiones interna- 
cionales existentes en el Istmo Centroamericano y 
dos proyectos recientes que involucran a dicha 
región: a) la construccién de una línea de 500 kV, con 
longitud total de 1,700 km (proyecto SIPAC), y b) el 
estudio de prefactibilidad para interconectar los 
sistemas eléctricos de Colombia, Venezuela, Istmo 
Centroamericano y México. 

Con base en los aspectos conceptuales y en la 
experiencia existente en la Comisión Económica de 
las Naciones Unidas para América Latina y El 
Caribe (CEPAL), referente a las interconexiones en 
América Central, se formulan algunas reflexiones 
sobre desarrollos metodológicos adecuados que 
hacen falta para estudiar e impulsar las 
interconexiones internacionales en los países de 
América Latina y El Caribe. 
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Las empresas eléctricas de América Central y 
el Grupo ENDESA de España vienen estudiando, 
desde fines de 1987, el proyecto Sistema de 
Interconexión Eléctrica para América Central 
(SIPAC). Este consiste en la construcción de una 
línea de 500 kV, que iría desde Panamá hasta 
Guatemala, con una longitud total de 1,680 km. 
Comprende siete subestaciones, cada una de 
500/230 kV, 300 MVA; una en cada país, excepto en 

PROYECTO SIPAC [2] 

producción de energía eléctrica con diesel de un país 
con la producida utilizando búnker de otro y 
repartiéndose los beneficios entre los sistemas que 
participaran en la transacción. Además de la parte 
técnica, es necesario superar una serie de cuestiones 
administrativas y contables para que las divisas y /o 
los combustibles asociados a la operación fluyan de 
manera ágil y directa entre las empresas eléctricas 
de los distintos países que participen. 

26 + Revista Energética 

Se estima que en la presente década los 
excedentes de energía hidroeléctrica en los sistemas 
eléctricos de América Central serán mínimos, y que 
los únicos intercambios que se realizarían 
consistirían en apoyo en emergencias. Sin embargo, 
existe un margen considerable para obtener 
beneficios económicos mediante la operación 
coordinada de los sistemas interconectados del 
Istmo Centroamericano. 

En la CEPAL se desarrolló un simulador 
digital interactivo para representar cada unidad 
generadora de los seis sistemas eléctricos de 
América Central y evaluar los requerimientos de 
combustible y los costos de producción, 
comparando si los sistemas operan de manera 
independiente frente a si operaran de manera 
coordinada. Los resultados obtenidos indican que se 
podrían concretar ahorros significativos si se lograra 
una operación coordinada para reemplazar la 

c. Proyecto de operación coordinada 

Interno Ex port. Neto 

TOTAL 120646 120644 3232.6 3230.7 2 
GUATEMALA 18475 18337 162 25 138 
EL SALVADOR 18378 18516 26 163 -137 
HONDURAS 15394 14198 1595 399 1196 
NICARAGUA 11376 12584 70 1278 -1208 
COSTA RICA 31349 31016 1230 897 333 
PANAMA 25674 25993 149 469 -320 
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ICA: Demanda máxima Año 2000. 
Reemplazo del 50% de Generación 
Térmica con Boruca, Compensación 

. disminuida en V el de 500 A 200 MV Ar y 
en pan de 200 a 100 MV Ar 

Figura 3 
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ICA: Demanda máxima Año 2000. Red de 
500 KV en vacío suponiendo que cada país 
se autoabastece. 
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En primera instancia se utilizarán los planes 
de expansión de generación existentes en cada país. 
Se integrará un catálogo de proyectos 
hidroeléctricos, geotérmicos y termoeléctricos, 
aprobado por los países participantes para generar 
distintos escenarios. Un complemento de dicho 
catálogo podría consistir en un manual de costos y 
parámetros de referencia que permitiría establecer 
un orden de prioridad para la programación de los 
proyectos. El más avanzado de los escenarios sería 
un ejercicio de planificación conjunta de las 
adiciones de generación. Se buscará definir 
escenarios posibles, por lo que resulta 
imprescindible la participación directa de los 
profesionales de cada país en la realización de los 
estudios. 

Es importante señalar que todos estos 
escenarios se abordarían con un enfoque de análisis 
de sensibilidad, para lo cual se utilizaría el manual 
de costos mencionado, por lo que no implicaría 
ningún compromiso de los países para el ulterior 
desarrollo de los proyectos. 

Los estudios comprenderán análisis de 
balances oferta-demanda, tanto de potencia como de 
energía, para cada país con el propósito de 
identificar los costos de producción que pudieran 
hacer atractivos los intercambios de energía entre 
países. Asimismo, se efectuarán estudios eléctricos 
simplificados (únicamente flujos de potencia) para 
analizar la capacidad de las líneas de transmisión, en 
caso de existir, o los refuerzos y líneas nuevas 
necesarios para transferir los intercambios 
resultantes. Se evaluarán económicamente las 
distintas alternativas para seleccionar aquellas que 
resulten más atractivas. En resumen, se realizarán 
tres tipos de estudios: 
a. de energía (costos de producción); 
b. eléctricos (flujos de potencia); y, 
c. económicos. 
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El estudio de prefactibilidad cubrirá hasta un 
período de 30 años. Por tratarse de una primera 
aproximación para cuantificar los potenciales 
beneficios económicos de impulsar proyectos de 
generación y las redes de transmisión necesarias 
para transmitir los bloques de potencia y energía 
resultantes, la información también será de 
prefactibilidad o factibilidad, según se disponga en 
los países; es decir, no se requiere información de 
diseño sobre los proyectos. 

b. Enfoque del estudio 

Colombia, México, Venezuela y Centroamérica, y 
evaluar la factibilidad de las iniciativas que hasta 
ahora se han planteado." /4 

Con el fin de hacer operativa la decisión de 
los Presidentes del Grupo de los Tres, se 
estableció el Comité de Cooperación Energética, 
formado por los Viceministros de Energía de los 
tres países. El Comité efectuó su primera reunión 
en Mexico, los días 29 y 30 de octubre de 1990; 
en ella se establecieron cuatro grupos de trabajo 
con el propósito de identificar proyectos y ejecutar 
acciones que permitan concretar la cooperación 
energética que favorezca la integración regional. 
Un grupo, coordinado por Colombia, se 
responsabilizó del tema del carbón; otro grupo 
quedó a cargo de los proyectos de gas, bajo la 
coordinación de Venezuela; los dos grupos 
restantes serán coordinados por México: uno con 
la responsabilidad de identificar los proyectos 
sobre plantas hidroeléctricas y el otro sobre la 
interconexión eléctrica. La coordinación de los 
grupos de trabajo se rotará anualmente entre los 
países. Los grupos de trabajo se integraron en 
diciembre de 1990 y se reunieron por primera vez 
en enero de 1991, con el propósito de elaborar un 
primer informe de los alcances de los trabajos en 
su tema respectivo. 
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l. Boletín de la Comisión de Integración Eléctrica Regional, 
Afio XXVI, No. 233, junio de 1990, págs. 4-9. 

2. Grupo ENDESA, Asuntos Internacionales, Proyecto 
SIPAC. Perñí.julío de 1991. 

3. CEPAL, Términos de Referencia. Estudio de 
Prefactibilidad de la Interconexión Eléctrica de 
Colombia, Yenezuela, Istmo Centroamericano y 
México, agosto de 1990. 

REFERENCIAS 

l. CEP AL, Estudio regional de interconexión eléctrica del 
Istmo Centroamericano (E/CEPAL/CCE/SC.5/135; 
CCE/ SC.5/ GRIE/VIIlf3/Rev .2), septiembre de 1980. 

2. Banco Mundial, Energy Department, Central America 
Power Interconnection: A Case Study in Integrated 
Planning, Paper number 15, abril de 1984. 

3. Las subestaciones de 500/230 kV serían: GTE: Guatemala
Este; NEJ: Nejapa en El Salvador; PVN: Pavana en 
Honduras; TIC: Ticuantepe en Nicaragua; SID: San Isidro 
en Costa Rica, y VEL: Veladero y PAN: Panamá en 
Panamá. 

4. Véase, Declaración de los Presidentes del Grupo de los 
Tres, Nueva York, 30 de septiembre de 1990. 

5. Efectuda en la ciudad de Caracas, Venezuela, los días 15 
al 17 de mayo de 1991. Véase la Minuta de la Tercera 
Reunión del Comité de Cooperación Energética del 
Grupo de los Tres 

NOTAS 

Que los organismos internacionales y 
multilaterales apoyen la ejecución de estudios 
para cuantificar los beneficios que se obtendrían

. en la operación y planificación de los sistemas 
eléctricos si estos fuesen interconectados. · 

- Promover el intercambio de experiencias en 
proyectos de integración, particularmente en lo 
relativo a los aspectos contractuales, respon- 
sabilidad financiera y seguridad de pago cuando 
se construye algún proyecto en un país con 
recursos naturales abundantes y cuya producción 
se va a aprovechar en otro (s) país (es); por 
ejemplo, el proyecto de generación termo- 
eléctrica en Bolivia, utilizando gas natural para 
exportar energía a Brasil. 
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- Incorporar, en la medida de lo posible, en las 
herramientas mejoradas de planificación eléctrica 
que desarrolle OLADE, las máximas facilidades 
para analizar escenarios de integración y 
cuantificar los beneficios económicos que se 
lograrían al impulsar, de manera más decidida, las 
interconexiones eléctricas entre los países de 
América Latina y El Caribe. 

- Incorporar en la metodología, o de manera 
conceptual en los manuales que se produzcan 
sobre las herramientas de planificación en el 
marco del proyecto SUPER/OLADE-BID, la 
consideración de los aspectos técnicos-eléctricos 
característicos de los sistemas longitudinales que 
predominan en los países en desarrollo. 
Asimismo, incorporar los aspectos de supervisión 
del comportamiento dinámico mediante la 
utilización de registradores de eventos adecuados 
para este tipo de fenómenos. 

- Debido a que los estudios para planificar 
interconexiones internacionales demandan un 
conocimiento profundo de las características de 
los sistemas eléctricos involucrados, se 
recomienda que en la realización de los estudios 
intervengan, de manera decisiva e intensiva, los 
expertos en planificación de los sistemas 
eléctricos involucrados. 

Recomendaciones 

político e institucional que impide alcanzar los 
niveles de integración que el sector eléctrico ha 
logrado en otras regiones del Mundo (países 
nórdicos, comunidad europea, etc.). 

- En los sistemas eléctricos longitudinales, que son 
usualmente los que hay en los países en desa- 
rrollo, es necesario analizar cuidadosamente los 
aspectos eléctricos (Cargabilidad, comportamien- 
to dinámico ante disnrrbios, balance de potencia 
reactiva, etc.) especialmente cuando dichos siste- 
mas se interconectan. 
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The main results of this study wer
incorporated in a documentJl based on which t
World Bank published a summary./2 

Though the completion of the ERICA stu
coincided with the beginning of the economic a
political crisis in the Isthmus - which hindere
the full adoption of the recommendations of t
study - several important advances wer
achieved during the following decade, in terms 
the physical integration of the subsector. 

iii) identification of actions - bilateral or regional
to be carried out in the future to achieve tot
electric integration. 

ii) assessment of the economic benefits 
interconnection; and 

i) definition of alternative integrated electri
development programs; 

In 1974, spurred by the oíl crisis, t
Central American countries decided to carry out
regional study on electric ínterconnectíon; kno
as the Regional Study on Central America
Electric Interconnection (ERICA). The purpo
was to achieve a more rational and efficient use 
the energy resources (hydropower and geotherm
energy) available in the region. 

The Natural Resources, Energy and Tran
portation Section of the Economic Commissio
for Latin America and the Caribbean (ECLA) w
requested to carry out the study. Professional
from the national electric utilities participate
actively in this task. Thís study, carried o
between 1975 and 1979, achieved the following: 

b. Evolution and current situation of t
interconnected systems 
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The installed capacity in the Central 
American Isthmus during 1991 amounted to 4,126 
MW; in 1990, total production reached 14,229 
GWh, with an 85% hydraulic contribution, 5% 
geothermal and 10% thermal (see Chart 1 ). 
Included also in Chart 1 are figures registered in 
1990 with relation to the electric systems of the 
Group of the Three countries (Colombia, Mexico 
and Venezuela). 

a. Technical characteristics of the Central 
American electric systems 

EVOLUTION OF 
INTERCONNECTIONS IN CENTRAL 
AMERICA 

coordinated way would undoubtedly help to 
promote interconnections. Due to the technical 
and economic benefits this would represent, it is 
necessary for Latin America and the Caribbean to 
increase energy integration in general and of the 
electric subsector in particular. In this paper the 
intemational interconnections that exist in the 
Central America Isthmus are described, as well as 
two recent projects involving that region: a) the 
construction of a 500 kV line, with a total length 
of 1,700 km (SIPAC project) and b), the pre- 
feasibility study to interconnect the Colombian, 
Venezuelan, Central American and Mexican 
electric systems. 

Based on the conceptual aspects and the 
experiences of the United N ations' Economic 
Commission for Latin America and the Caribbean 
(ECLA) regarding interconnections in Central 
America, sorne reflections are presented on the 
adequate methodological development needed to 
study and promote intemational interconnections 
in Latin America and the Caribbean. 
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Since 1987, the Central American electric 
utilities and the Spanish _ENDESA Group have 
been studying the Electric lnterconnection System 
for Central America (SIPAC). This involves the 
construction of a 500 kV line from Panama to 
Guatemala, with a total length of 1,680 km. It 
includes seven sub-stations, each of 500/230 kV, 
300 MVA, one in each country, with the exception 

SIPAC PROJECT [2] 

bunker generated production from another. 
Systems participating in the arrangement would 

' equally share the benefits. In addition to the 
technical part, a series of administrative and 
accounting matters would have to be dealt with so 
that the foreign currency and/or fuels associated 
with the operation are able to flow in an agile and 
direct manner between the electric uti.lities of the 
different participating countries. 
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It is estimated that during this decade there 
will be minimal hydropower surpluses in the 
Central American electric systems and that the 
only exchanges that will take place will consist of 
emergency support. However, a considerable 
margin <loes exist to be able to obtain economíc 
benefits through the coordinated operation of the 
Central American interconnected systems. 

ECLA developed an interactive digital 
simulator to represent each generator unit of the 
six Central American electric systems and to 
assess the fuel requirements and production costs, 
comparing the independent operation of the 
systems vis-a-vis a coordinated operation. The 
results obtained indicate that significant savings 
could be achieved if a coordinated operation could 
be accomplished, replacing diesel generated 
electric power production in one country with the 

c. Coordinated operations project 

Production Domestic Exchange 
Requirement Expon Impon Net 

TOTAL 120646 120644 3232.6 3230.7 00 
GUATEMALA 18475 18337 162 25 138 
EL SALVADOR 18378 18616 26 163 -137 
HONDURAS 15394 14198 1595 399 1196 
NICARAGUA 11376 12584 70 1278 -1208 
COSTA RICA 31349 31016 1230 897 333 
PANAMA 25674 25993 149 469 -320 
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In the first case, the generation expansion 
plans existing in each country will be used. A 
catalog will be made of the different hydropower, 
geothermal and thermoelectric projects approved 
by the participating countries to generate diff erent 
scenarios. As supplementary to thís catalog there 
could be a manual on costs and reference 
parameters, which would allow priorities to be 
established in planning the projects. The most 
advanced of the scenarios would consist of a joint 
planning exercise on additional generation. An 
attempt will be made to define different possible 
scenarios, for which the participation of 
professionals from each countries will be essential 
in carrying out the studies. 

We should point out that ali these scenarios 
would be based on a sensitivíty analysi ~, for 
which the above-mentioned manual on costs 
would be used. Therefore, this would not involve 
a speci:fic commitment of the countries to develop 
the projects later on. 

With the purpose of having a sufficiently 
revised portfolio of projects, a systematic 
relationship of consultation and exchange of 
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The pre-feasibility study will cover a period 
of up to 30 years. Since this is a first attempt to 
quantify the potential economic benefits arising 
from the advancement of generation project and of 
the transmission networks needed to transmit the 
resulting power and energy, the information will 
also have a pre-feasibility or feasibility nature, 
depending on what the countries decide. That' is, 
no design information is required regarding the 
projects, 

The studies will include an analysis of the 
supply-demand balance in each country, both in 

b. Focos of the study 

and Central América, and to evaluare the 
feasibility of the initiatives proposed to date." /4 

In arder to implement the decision of the 
presidents of the Group of the Three, an Energy 
Cooperation Committee was formed by the Vice- 
ministers of Energy of the three countries. This 
Committee held íts first meeting in Mexico, on 
29-30 October 1990. At this meeting four working 
groups were established, with the objective of 
identifying projects and carrying out actions that 
would allow a concrete energy cooperation that 
would support regional integration. 

One of these groups, coordinated by 
Colombia, was put in charge of the subject of coal. 
Another was made responsible for gas projects, 
under the coordination of Venezuela. The other 
two groups were to be coordinated by Mexico: 
one with the responsibility of coordinating 
hydropower plant projects and the other related to 
electric interconnection. The coordination of the 
groups will rotate each year between the countries. 
The working groups were formed in December 
1990 and met for the fírst time in January 1991 to 
prepare a first report on the results of their work, 
in their respective areas. 

terms of capacity as well as of power, in order to 
identify the production costs that would make the 
exchange of energy between the countries 
attractive. Likewise, simplified electric studies 
will he carried out (only on power flows), to 
analyze the capacity of the transmission Iines, in 
those cases where they exist, or the reinforcements 
or ne~ lines needed to transfer the resulting 
exchanges. An economic analysis will be made of 
the different alternatives to select the most 
attractive ones. In short, three types of studies will 
be carried out: 
a. Energy studies (production costs) 
b. Electric studies (power flows) 
c. Economic studies 
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l. Boletín de la Comisión de Integración Eléctrica 
Regional, Año XXVI, No. 233, June 1990, pp. 4-9. 

2. Grupo ENDESA, Asuntos Internacionales, Proyecto 
SIPAC -PerfiL July 1991. 

3. CEP AL, Términos de Referencia. Estudio de 
Prefactibilidad de la Interconexión Eléctrica de 
Colombia, Venezuela, Istmo Centroamericano y 
México, August 1990. 

REFERENCES 

5. Held in Caracas, Venezuela, from 15 to 17 May 1991. 
See Minutes of the Third Meeting of the Energy 
Cooperation Committee of the Group of the Three, 

4. See the Declaration of the Presidents of the Group of the 
Three, New York, 30September1990. 

3. The 500/230 kV sub-statíons would be: GTE. Eastem 
Guatemala; NEJ - Nejapa, in El Salvador; PVN - 
Pavaha, in Honduras; TIC - Tícuantepe, in Nicaragua; 
SID - San Isidro, in Costa Rica, and VEL - Veladero 
and PAN, in Panamá 

2. World Bank, Energy Department, Central America 
Power Interconnection: A Case Study in Integrated 
Planning, Paper number 15, April 1984. 

1. CEP AL, Estudio Regional de interconexión eléctrica 
del Istmo Centroamericano (E/CEPAL/CCE/ 
SC.5/135; CCE/ SC.5/ GRIE/ VIIIJ3 /Rev.2), September 
1980. 

NOTES 

- To promote the exchange of experiences 
through integration projects, particularly with 
regard to contractual aspects, financia! 
responsibility and payment security wherever a 
project is carried out in a country with 
abundant natural resources, and where other 
countries are going to take advantage of the 
production. For example, the thermoelectric 
generation project in Bolivia, using natural gas 
to export energy to Brazil. 
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- To use, in as much as possible, the improved 
electric planning tools developed by OLADE, 
the maximum facilities to analyze integration 
scenarios and to quantify the economic benefits 
resulting from promoting electric intercon- 
nection in a more decisive manner between the 
Latín American and Caribbean countries. 

- To include in the methodology, or in a more 
conceptual manner in the manuals produced on 
planning tools - within the framework of the 
SUPER/OLADE-BID project - the consideration 
of the characteristic technical-electric aspects of 
the longitudinal systems that prevail in 
developing countries. Likewise, to include the 
aspects of supervision of the dynamic behavior, 
using adequate recorders of incidents for this 
type of phenomena. 

- Since the studies needed to plan intemational 
interconnections require a profound 
understanding of the characteristics of the 
systems involved, it is recommended that 
experts participate in a decisive and intensive 
way in planning the electric systems. 

- That the intemational and multilateral bodies 
support the studies carried out to quantify the 
benefits that would be obtained from operating 
and planning the electric systems if they were 
interconnected. 

Recommendations 

- In the longitudinal electric systems, whích are 
the ones that usually exist in developed 
countries, the electric aspects have to be 
carefully analyzed (load capacity, dynamic 
behavior in the presence of interferences, 
reactive power balance, etc.), especially when 
these systems are interconnected. 
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por consiguiente, es objeto de entendimientos y de 
cooperación entre esas naciones latinoamericanas. 
Dentro de ese contexto, entre 1933 y 1971, se han 
firmado varios Tratados y Acuerdos. 

En todas las iniciativas político-diplomáticas 
de los países de la Cuenca del Plata, ha primado 
siempre el espíritu de cooperación en tomo al 
aprovechamiento racional de los recursos hídricos, y 
se han empeñado todos los esfuerzos en la búsqueda 
de soluciones compartidas, en particular cuando dos 
países son condóminos de tales recursos. En este 
cuadro amplio, se fundamentó la asociación entre 
Paraguay y Brasil, para el aprovechamiento, en 
ITAIPU, del potencial energético de las aguas del 
río Paraná, en el trecho entre las Cataratas de Iguazú 
o Salto del Guairá, inclusive, y la desembocadura 
del río Iguazú. En ese sector, el gran potencial se 
concentraba en el desnivel existente en la región de 
los Saltos (10.000 MW). 

Desde la década de los 50, las dos naciones 
manifestaron interés en transformar en energía el alto 
potencial hidráulico de los mencionados Saltos, en 
apoyo a los respectivos programas de desarrollo 
socio-económico. Brasil, para atender el crecimiento 
de la demanda en electricidad de su parque industrial 
en el gran Sao Paulo; Paraguay, para propugnar un 
esquema de producción de electricidad, no sólo con el 
propósito de atender al consumo corriente de la 
población, sino también para establecer las bases de 
una infraestructura energética que iría al encuentro de 
la progresiva industrialización del país. 

Vencida la etapa en que se pretendía, 
unilateralmente, el aprovechamiento de tal 
potencial, y superada la controversia sobre el 
trazado de los límites entre los dos países en la 
región de los Saltos, los gobiernos del Brasil y del 
Paraguay a comienzos de 1966 entraron a considerar 
en conjunto y con mayor profundidad, la hipótesis 
de realizar, con carácter binacional, el aprove- 
chamiento de ese potencial. 

44 ·:· Revista Energética 

Los ríos que forman la Cuenca del Plata, por 
su localización, su potencialidad y su recorrido a 
través de trechos de frontera de Argentina, Bolivia, 
Brasil, Paraguay y Uruguay, constituyen el punto 
central en las relaciones regionales de esos países y, 

LOS MOTIVOS QUE ORIGINARON 
LA ASOCIACION ENTRE BRASIL Y 
PARAGUAY EN EL SECTOR 
ENERGETICO 

En apoyo a otras iniciativas de 
integración energética en esta parte del 

Continente Americano, creemos pertinente 
presentar un análisis global sobre la concepción, 
las medidas adoptadas y los resultados alcanzados, 
en los campos político, diplomático, económico- 
técnico-energético y técnico-ambiental, de la 
asociación entre Brasil y Paraguay, en términos 
energéticos. 

La central hidroeléctrica de ITAIPU entró en 
operación, en forma progresiva, a partir de 1984. 
Hoy se encuentra en pleno funcionamiento, con una 
capacidad instalada de 12.600 MW, lo que le ubica 
como el más grande proyecto hidroeléctrico en 
operación en el mundo. 

Por medio de sus dieciocho unidades 
generadoras en operación, de 700 MW cada una, 
abastece en forma significativa, los mercados 
paraguayo y brasileño. En 1991 generó cerca de· 57 
millones de MWh, de los cuales 55 millones se 
destinaron al sistema eléctrico brasileño y cerca de 2 
millones al sistema eléctrico paraguayo. Para el 
Brasil, esa contribución representó en ese año, 
prácticamente el 28% de toda la energía consumida 
en las regiones Sur y Sureste, donde se sitúa cerca 
del 78% del potencial socio-económico del país. En 
cuanto al Paraguay, la energía entregada a través de 
ITAIPU representó en el mismo año 91, el 76% del 
consumo total del país. 
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La constitución inicial, que tuvo como 
objetivo fundamental la etapa de construcción de la 
Central Hidroeléctrica, establecía la existencia de un 
Director General (Brasil) y un Director General 
Adjunto (Paraguay), y de cinco directores: Técnico 
(Brasil), Financiero (Brasil), Administrativo 
(Paraguay), Jurídico (Paraguay) y de Coordinación 
(Paraguay); a cada Director le correspondía un 
Director Adjunto, de la otra nacionalidad. 

Para atender a la etapa intermedia entre el final 
de la construcción y el comienzo de la explotación 
del proyecto, la constitución de la Entidad Binacional 
se modificó en 1986, eliminando las figuras del 
Director General y del Director General Adjunto, y 
en su lugar se crearon el Director General Paraguayo 
y el Director General Brasileño, a quienes les cabía 
practicar, "solidariamente", todos los actos de 
administración necesarios para la conducción y el 
funcionamiento de la Entidad Binacional. 

El 17 de mayo de 1992 se opera una nueva 
modificación en la constitución del Directorio 
Ejecutivo, para atender en mejor forma las 
condiciones gerenciales inherentes a la fase de la 
explotación del proyecto vigente. Además de los dos 
Directores Generales, fueron creados los cargos de 
Director de Ingeniería y Operación (Brasil), el 
Director de Mantenimiento y Obras (Paraguay), el 
Director Financiero (Brasil), .el Director de 
Abastecimientos (Paraguay), el Director 
Administrativo del Margen Izquierdo (Brasil) y el 
Director Administrativo del Margen Derecho 
(Paraguay). 

En el caso de la Itaipú Binacional, la energía 
hidráulica pertenece, por partes iguales, a lv .. dos 
países asociados. Sin embargo, los recursos 
financieros para la implantación del proyecto, 
invertidos y comprometidos prácticamente en su 
totalidad, bajo la responsabilidad de la Entidad. 
Binacional, tuvieron y tienen la garantía del Tesoro 
del Gobierno brasileño. 
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la mencionada Entidad Binacional es propietaria 
de la energía producida por la Central de Itaipú, 
con la atribución de comercializarla, esto es, 
venderla a los mercados de Brasil y de Paraguay, 
conforme a las normas establecidas en el Tratado 
y en los Actos Complementarios, y de otras 
determinadas de común acuerdo entre ELECTRO- 
BRAS y ANDE. 

En consideración a que el insumo principal 
para la producción de la energía eléctrica -el agua- 
pertenece a los dos países, la Entidad Binacional 
paga a los gobiernos brasileño y paraguayo, en 
partes iguales, "royalties" por el uso del agua en la 
generación de la energía, según tasas acordadas por 
los dos países, y constantes en el Tratado y en los 
Actos Complementarios. Además, la Entidad 
Binacional paga resarcimientos por gastos de 
administración y supervisión a ELECTROBRAS y 
a ANDE. 

En razón de que Paraguay cede al Brasil la 
energía no consumida de la parte que le corresponde, 
el Tratado y los Actos Complementarios introducen 
adicionalmente la figura de la transferencia a ANDE 
de una "compensación" financiera, por la energía a 
que tiene derecho y no consume. 

En términos organizacionales, la Entidad 
Binacional está integrada por dos órganos. Uno de 
naturaleza político-deliberativa: el Consejo de 
Administración, y el otro, de naturaleza técnico- 
ejecutiva: el Directorio Ejecutivo. Los dos órganos 
están constituidos por igual número de ciudadanos 
de ambos países, nombrados por los respectivos 
Gobiernos, según criterios establecidos en el 
Estatuto de la Entidad, parte integrante del Tratado 
de Itaipú. 

La constitución del Directorio Ejecutivo viene 
evolucionando desde la instalación de la Entidad 
Nacional, en mayo de 1974. Esa evolución tiene el 
propósito de atender las exigencias gerenciales de las 
sucesivas etapas de la vida de Itaipú. 
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A pesar de su complejidad, está funcionando 
con éxito la mecánica de la planificación y de la 
prestación de servicios de electricidad de la Entidad 
Binacional, para atender regularmente los mercados 
del Paraguay y del Brasil, en cuanto a calidad y 
calidad. 

A nivel de dirección funcionan dos 
colegiados binacionales, ambos integrados por los 
Directores Técnicos de Itaipú y de las entidades de 
los sistemas eléctricos paraguayo (ANDE) y 
brasileño (ELECTROBRAS, FURNAS y 
ELECTROSUL), el "Comité de Administración y 
Operación de los Contratos de Compra y Venta de 
los Servicios de Electricidad" (CADOP) y la 
"Comisión Mixta de Operación" (CMO). 

Internamente, en la Central, están imnlan- 
tados y en funcionamiento varios sistemas 
digitales integrados, encargados del control de la 
usina y del despacho de carga, supervigilando la 
operación interconectada del sistema en conjunto 
con el Despacho de Carga de ANDE (Paraguay) y 
con el Centro de Operación del Sistema de Fumas 
(Brasil). 

LA ETAPA DE EXPLOTACION DE LA 
CENTRAL HIDROELECTRICA DE 
ITAIPU:COMO FUNCIONA LA 
INTEGRACION ENERGETICA 
BRASIL-PARAGUAY 
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La diferencia del ciclaje del sistema 
eléctrico del Paraguay (50 Hz) y del Brasil (60 
Hz), combinada con la decisión soberana de la 
nación guaraní de mantener su ciclaje original, 
llevó a instalar en la Central de Itaipü, 
generadores de dos tipos: nueve de 50 y nueve de 
60 Hz. Esto, de ninguna manera significa la 
división de la planta en dos partes distintas e 
independientes. Por el contrario, ambos sectores, 
en términos de operación y accionamiento, 
funcionan en forma integrada a través de un 
comando único centralizado de generación, de 
operación y de despacho de energía. En tal virtud, 
y considerando que, por algún tiempo más, gran 
parte de la energía eléctrica producida por Itaipú 
se destinará al mercado brasileño, se hizo 
necesario gararrtizar técnicamente la transfor- 
matión de la energía producida en 50 Hz para 
corriente de 60 Hz. Con ese fin, el sector eléctrico 
brasileño adoptó y tomó a su cargo la transmisión 
en corriente contínua entre Itaipú y el gran Sao 
Paulo (cerca de 1.200 kilómetros), donde la 
energía nuevamente es transformada, ahora a 60 
Hz, para ser distribuida al mercado brasileño. 

Finalmente, cabe destacar el hecho que tuvo 
lugar durante la etapa de la construcción de la 
Central de Itaipú, que requirió una acción 
combinada e integrada de las diplomacias 
brasileña y paraguaya ante el gobierno argentino, 
en el sentido de crear y garantizar condiciones 
para permitir el abastecimiento del reservorio, 
durante ocho días, en 1982, lo que significó la 
interrumpción del flujo del río Paraná para 

más adelantados del mundo. Todo esto se debe al 
hecho de que Itaipú, en el dominio de la 
construcción civil, alcanzó un índice. de 
nacionalización prácticamente del 100%, y en el 
área de la fabricación y montaje de los equipos, 
un índice de nacionalización nunca inferior al 
85%. 

yusente y, posteriormente, en la etapa de 
operación de Itaipú, para permitir el 
funcionamiento de la usina sin causar perjuicios a 
la navegación fluvial del río Paraná en la 
desembocadura del embalse. 

Los acuerdos entre los tres países -Argentína, 
Brasil y Paraguay- culminaron con la suscripción, 
el 19 de octubre de 1979, del "Acuerdo de 
Cooperación Técnico-Operativa Itaipü-Corpus", 
actualmente en vigencia. 
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El conjunto de acciones y realizaciones de integración y 
cooperación energética en América Latina y El Caribe logrados en el 
marco de OLADE, ciertamente dejan un potencial político y técnico 
que reafirma su papel institucional en la Región. Sin embargo, los 
rigores de la crisis económica y social de América Latina y El 
Caribe, aspecto característico de la década de los ochenta, han 
afectado seriamente el natural desenvolvimiento del sector 
energético y han vulnerado los intentos por avanzar con mayor 
intensidad en el proceso de integración regional. 
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In all these political and diplomatic 
initiatives of the Plate basin countries, the spirit of 
cooperation has always focused on the rational 
development of water resources, and all kinds of 
efforts have been made to search for shared 
solutions, especially when two of the countries are 
joint owners of these resources. The partnership 
between Paraguay and Brazil for the development, 
in ltaipú, of the energy potential of the waters of 
the Paraná River, on the site that stretches from 
the Falls of Iguassu, or Salto del Guairá, and the 
mouth of the Iguassu River was undertaken within 
this general context. In this sector, the large 
potential was concentrated in the topographic 
break in the region oflos Saltos (10,000 MW). 

Since the fifties, the two nations have 
displayed their interest in transforming the large 
hydraulic potential in Saltos into energy to develop 
their respective socioeconomic development 
programs. Brazil was interested in meeting the 
growing demand for electricity from its industrial 
infrastructure in the greater metropolitan area of Sao 
Paulo, whereas Paraguay was advocating a electric 
power production scheme not only to provide the 
population 's current consumption but also to 
establish the bases of an energy infrastructure that 
would be able to support the country's progressive 
industrialization process. 

Once each country's intention to unilaterally 
develop this potential was discarded and once the 
controversy over the boundaries between the two 
countries in the Saltos area was settled, the 
Governments of Brazil and Paraguay, at the 
beginning of 1966, began to jointly consider in 
greater depth the possibility of developing this 
potential on a binational basis. 

The agreement of principies between both 
countries, called the Iguassu Act, subscribed to on 
June 22, 1966, was the outcome of these 
understandings. 
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The rivers that make up the Plate river basin, 
owing to their location, potential, and course through 
stretches of boundary areas of Argentina, Bolivia, 
Brazil, Paraguay, and Uruguay, are the focus of region- 
al relations between these countries and, therefore, are 
also the focus of understandings and cooperation 
efforts between these Latin American countries. 
Within thís context, between 1933 and 1971, various 
treaties and agreements have been signed. 

BACKGROUNDTOTHEENERGY 
SECTOR PARTNERSIDP OF 
BRAZIL AND PARAGUAY 

In order to support energy integration 
initiatives in this part of the Americas, 

we believe that it would be relev ant to presentan 
overview of the conception, measures adopted, 
and results achieved in the political, diplomatic, 
economic, technical, energy, and environmental 
fields with respect to the energy partnership 
between Brazil and Paraguay. 

The hydropower station of Itaipú gradually 
entered into operatíon beginning in 1984. It now is 
fully functional and has an installed capacity of 
12,600 MW; it is therefore the largest hydropower 
project currently operating in the world. 

By means of its eighteen operating 
generation units, each with 700 MW, it supplies a 
substantial share of the Paraguayan and Brazilian 
markets. In 1991, it generated clase to 57 million 
MWh, of which 55 million are for the Brazilian 
electric power system and clase to 2 million for the 
Paraguayan power system. Por Brazil, in 1991 this 
contribution accounted for virtually 28% of all the 
energy consumed in the southem and southeastem 
regions, where about 78% of the country's 
socioeconomic potential is located. As for 
Paraguay, energy delivered through Itaipú accounted 
in 1991 for 76% of the country 's total consumption. 
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In view of the fact that the main input for the 
production of electric power-water-belongs to 
both countries, the Binational Agency pays an equal 
share of royalties to the Brazilian and Paraguayan 
govemments for the use of water to generare energy, 
according to the rates agreed upon by both countries 
and specified in the Treaty and the Complementary 
Acts. In addition, the Binational Agency makes 
additional disbursements to ELETROBRAS and 
ANDE to cover administrative and supervisory 
expenditures. 

Since Paraguay yíeíds to Brazil that part of íts 
energy that it does not consume, complementarily 
the Treaty and Complementary Acts introduced a 
transfer figure to ANDE of Paraguay as financial 
compensation for the energy to which it is entitled 
but does not consume. 

In organizational terms, the Binational 
Agency is made up of two parts: one is political and 
deliberative, that is, the Managing Board, and .fue 
other is technical and managerial, the Executive 
Board. The two parts are made up of the same 
number of citizens from both countries, appointed 
by their respective govemments, according to the 
criteria established in the Agency's Statutes which 
are part of the Itaipú Treaty. 

The establishment of the Executive Board 
has been evolvíng since the creation of the National 
Agency in May 1974 in order to meet the 
managerial needs of the successive development 
phases of Itaipú. 

The initial creation, wbich focused essentially 
on the construction phase of the hydropower station, 
involved a Director General (Brazil) and a Deputy 
Director General (Paraguay), and five directors: 
Technical (Brazil), Financia! (Brazil), 
Administrative (Paraguay), Legal (Paraguay), and 
Coordination (Paraguay), and each director hada 
corresponding deputy director belonging to the other 
nationality. 
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necessary financial, technical, and human resources. 
It should also be recalled that the managerial 
feasibility of the production and marketing of this 
energy input depends on the market's capacity to 
absorb in a timely fashion the electric power 
produced. Evidently, these components should be 
reviewed and analyzed in the light of the economic 
and social reality of each country involved in the 
undertaking. 

At the root of the issue of creating the model 
adopted by the Treaty of Itaipú is Paraguay's 
impossibility to consume, as yet for sorne time, the 
entire 50% of the energy that the Itaipú development 
could produce, compared to the Brazilian market's 
capacity to not only entirely absorb the half it is 
entitled to but also to consume part of the energy 
that belongs to Paraguay but which the latter 
country cannot use. 

Because of these considerations, the Itaipú 
Treaty and the Complementary Aets established the 
following essential provísíons regarding the 
partnership of the two countries: 

A binational entity or institution was ereated, 
which till then had been unheard of in the history of 
Latín America. Both govemments empowered this 
institution to build and exploit the energy project, in 
accordance with the provísíons, specifications, and 
standards indicated in the Treaty and Complementary 
Acts. This Brazilian-Paraguayan Binational Agency 
was set up with equal rights and obligations for both 
countries, through ELETROBRAS (Brazil) and 
ANDE (Paraguay), but with its own independent legal 
status. According to these regulations, the above- 
mentioned Binational Agency is the owner of the 
energy produced by the Itaipú Station and is responsi- 
ble for marketing it, that is, selling to the markets of 
Brazil and Paraguay, in accordance with the standards 
specified in the Treaty and Complementary Acts, and 
to any other markets mutually agreed upon by 
EIETROBRAS and ANDE. 

Organización Latinoamericana de Energía



'llIOUlWOAOO Ul!ffiZl!lH 
aqt JO ÁlnSt?OJ.L ::itp Áq posropuo QQ 01 onunuoc 
pus ::i.mM. 'Á:>uo8y fSUO!}llll!H Otp JO Át!HQ!SUOOSQJ 
::iq1 ropun ponnnmoo pul! pQlSOAil! Á¡a1puo 
isouqe QJ::>M. q:>!qM. '1:>of ord oq1 í1upm1wo¡dm! 
lOJ SQ::lJnOSQJ fepUl?U!J Qql 'SSQ{QqllQAQN 'S::>Jt?qs 
fSilOO m 'SQµlllfiOO JaUlll?d qioq 01 SíJUOJQC\ l::>QfOJd 
JRUO!lW!S: Dd!mI Oql JO Á8JQU:} :l!lfltupÁq ªlf.L 

·p::i1wJ:> ruoM ( Á1ln81?.mcl) :){Ut?H 
l~ffi atp JO JOl::>a.IKI 8~t?Ul?W PUl! '(¡µrug) )lllt?g 
lJíYI ::lql JO lOl:r.ll!(I í1~Ut?W '(Áení1l?.ll?d) lOl:Y.ll!(J 
Á¡ddns '(nze1g) io1:>::i11a ¡11plll!u!tJ: '(Án~emd) 
S)JJOM. plll! ::l:>Ut?UOlU!l?W JO JOl:'.>Ql!CT '(nzt?1g) 
SUO!ll?JOOQ plll? !JuµaQ0!8Il3: JO JOl:x)l!(I JO SUO"fl!SOO 
Qlp 'Sltl.mUQO lOl::>;;ll!(I OA\l Otp 01 IlO!l!PPl? Uf 'OSt?qd 
IlOfll!l!OidXQ S,l::>afo1d Qql JO Sl:>::>dst? Jt!µQí1l?Ut?W 
Qql l.fl!M. 0000 JOU:}Q 01 p.mog ::lAµn::>::ixg: Oql 01 QpllW 
Sl?M. UOµt?::>Y!I)OID M.QU 1l 'Z66I 'l1 ÁBW U() 

ºÁJU::>íJy ltlUO!ll!U!S: 
::iq1 Qll?J::ido puu 1:>npuo::> 01 p::ip::i::iu suop:>l? 
oAµt?.nSfll!IDPt? QI{l Ill'l 1no Á.lm::> Ápui:of pJfiOM Á::>tp 
ll?ql os 'l)Qlt?Ol:> QJQM. {t?JQU;;IQ JOl~l!CT lll!H!Zl!lij 
ptm Jt?l;;llIQf) JOl:lQJ!Q lll!ÁUfi8Rltld JO SUO!l!SOd 
;;lql 'pt!QlSUJ ·palt?ll!W!f;;I ;;IJ;;IM. JllJOU;;IQ JOl:lQJ!Q 
Á¡ndaa plll! Jl!l:}UQf) JO}:)QJ!CT aq1 JO SUO!l!SOd 
::iq¡ pUt? 986I U! p::i8tmq:> SBM. kmo8y reuoµt?Il!S: 
Olp JO om1:>ru1s ftlUOflllZ!ffilfüO Oql 'UO!Jl!lfOJdXO 
l::>af Oid JO Ul?lS Olp pUl? UOfl::ll'UlSUO:> Jt?ny UOOA\lOq 
asnqd att?fPaWJOltf!'. otp ::i¡pUt!q 01 i::ip10 UI 

3:SVHd NOLLJfULLSNOJ mI..L NI 
iLNIDIVddV lSOW SI HllJVlIVHJ 

1VN.01LVNIH s,lJfil'Olld 

a::iaf 01d ::iqi JO sioodsa Ift? uo iosdun ua pcucxc 
WS!JBIIO!llltf!'.Q S!lJ.L ·smaÁ SI JO popad l? fü1µnp 
•uopt?lS 10Modo1pÁq ::iqi JO osaqd uononnsuoo 
oqi 8upnp ruamdda ÁililJ lSOW St?M. 'pordopa 
SBM. ll?Ip · ppour Qql t{l!M. ::i:>Ul?plO::>::>t? U! '{l!UO!ll?ll!q 
oq 1::iaf 01d vd!l?n QI{l ¡eqt ¡u;;imaqnoo1 ::itJJ. 

JUl?llmf) Qql JO IlO!S!~P ~!;;ll;;IAOS ;;lql 1P!A\ 8uore 
'(ZH 09) uzeig pun on OS) Átmfütmd JO SW;;!lSÁS 
lQM.Od ;;lql U~M.l::lq ::lf ::lk) tn ;;l::lU::l.mlJ!P ;;lttl 

'%S8 l::lpun l;;IAQil St?M. X::lPll! UOpl?Z!fSUOpl!U 
Qql 'ÁfqWQSSt? ptm 8uµtU:n?J1l1IRW lll::lwd!flOO JO l!:.ue 
Qlp ll! 'plll? %00 I ÁT(1ffil.I!A JO X::lPll! UOpt?Z!fSUOpl?ll 
l! p::iA::>!q::>t? 'uouonnsuoo HA!:> JO WJt?::ll aq1 
Il! '9-d!l?ll ltllp l::ll!J ::llp 01 anp S! S!{P JO IlV 1~ 
S!ql U!'. PJJOM. atp U! sounmoo p::>::ltmApt? isom Qql 
JO ono St? J!Zt?lH PQ::lt?f d pus SQP!Afl:n? JO sp{::>g: ;;ISQql 
U!'. ~o.ul fe::>!80JOUC(~l ll'?PUl?lSqns p;;il;;llSOJ 9-d!l?ll 
'Uzt?Jg JOJ SV .Á80JOUC(~l JO nmours fS!llllllSQflS 
l! Áufi81:Ut?d 01 pauojsuun Dd!llll 'spup[ nu JO 
lUQIDd!flbQ JO ÁfqWOOSt? pus 8ll!Jfil:>l?JilUl?W Qql plll? 
SJ!OAl::lSQJ ::lql JO uoponnsuoo Qql 8lf!Plll~fa3: 

.. 'ÁJQt?l!flOO 
posn oq ffiM. 'saµ¡uno:> OA\l ::>Ip U!'. ::i¡ql?J!l?At? Sltlµ;;irem 
pua 1m~md!f1TY.> ::iqt SB fi::lM. se 'ion JO p;;iznt?p::ids 
iaq1;;1qM. 'J::lM.Odtmm :;itp 'suontpnoo ::i1qBmdmo::i 
rcpnn pul! ojqjssod ruoixo aq1 OJ,t! 

:M.o¡~ 
pequosuan S! 'uononnsuoo JO wm aqt Il! 'Át?n8l?lt?d 
pus J!Zt?Jg JO uopt?J8QlU! cqi ojqrssod epsui 
lt?Ip QJd!:>uµd ::lql '::i:>Ul?lJOOW! Sl! JO M.::l!A Uf 

·1no~noiqt PQffBA~ 
'SQP!Ap:m qons SWQA08 q::>!lIM. 'Áre:ur ri.d!mI ~ JO 
a1dpuµd :>!St?Q Qtt.L 'Á.Iluno::> .mmmd qm JO Át!JW.I 
¡t?ptmuy pun '::>!UIOUO:>::> 'ft?:>~o¡ouq:>a1 atp ql!M 
Q:>tmplO::>::>t? U!'. 'suuy Ul?Át!n8llmd plll? Ul?!l!Zt?lH JO . 
dn opam sumuiosuoo JO uoµllQ.O Qql St?M. PQJ!l?A~ 
1uq1 qoaorddn aq¡ 'QAOql! aq1 !lU!PJt?fü)~ 

'SQ:>~S uoddns Á.mS~U 8up:>t?llUO::l 
pus 'nraurdmbc ¡t1:>!Illlq::>::imo11::i::i1::> ruouauaod 
fü1gqm::>SSt? pua 8uµtU::>t?JilUBUI pna SWl!J ÁJqWQSSB 
iucmdmbo ::i1!sdum::> pus •guµm:>t?JnUl!m 'S)flOM. 
J!AF' 8up:>l!JlUO:> !J::>M.odwm 8umru::i::i1 :1~fo1d 
guµaQ~u::i l)Ql!t?lªP aqt 8uµu;;im::i1dlli! pUt? llll!IlUl?Jd 
!SUt?!HZl!Jfl pna Sllt?Ál!nilt?md UQQM.l::lq scnnp pua 
Slll::llliQpµu::i illl!Pil?füll Ál![SnOO a1n¡osqB JO ;;im:;iq::is 
Qql lll!A\ í1Il!d~)[ U! saµmq!suods::u JO uonnqmstp 

Organización Latinoamericana de Energía



At the recent United Nations Conference on 
Environment and Development held in Rio de 
Janeiro in June 1992, the interdependence between 
environmental conservation and economic 
development was acknowledged. The final 

COMMITMENT OF BINATIONAL 
ITAIPUTOHARMONIZETHE 
GENERATION OF A SOURCE OF 
WEALTH, ELECTRIC POWER, WITH 
THE IMPERATIVE OF CONSERVING 
THE ENVIRONMENT 

Despíte its complexity, the mechanics of 
planning and electric service delivery of the 
Binational Agency are working and supplying on a 
regular basis the markets of Paraguay and Brazil, in 
terms of quality and quanúty. 

At the managerial level, two binational 
entities function, both made up of the Technícal 
Directors of Itaipú and the utilities of the 
Paraguayan electric system (ANDE) and the 
Brazilian system (ELETROBRAS, FORNAS, and 
ELETROSUL), in addition to the Committee for 
Administering and Operating Sale-Purchase 
Contracts for Supplying Electricity Services 
(CADOP) and the Mixed Operatíon Commission 
(CMO). 

Intemally, at the Station, various integrated 
digital systems in charge of controlling the station 
and load dispatch have been implemented and are 
functioning. They are in charge of supervising the 
interconnected operation of the system jointly with 
the Load Dispatch of ANDE (Paraguay) and the 
Operating Center System of FURNAS (Brazil). 

EXPLOITATION PHASE OF THE 
ITAIPU HYDROPOWER STATION: 
HOW THE BRAZIL-PARAGUAY 
ENERGY INTEGRATION WORKS 
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nation to maintain its original cycle, led to the 
installation of two types of generators in the Itaipú 
Station: nine with 50 Hz and nine with 60 Hz. 
This in no way entailed the division of the station 
into two distinct and independent parts. On the 
contrary, both sectors, in terms of operation and 
activity, work in an integrated fashion through a 
single centralized energy generation, operation, 
and dispatch post. Because of this and bearing in 
mind that, for still sorne while, a large part of the 
power produced by Itaipú will be aimed at the 
Brazilian market, it was necessary to technically 
ensure the transformation of energy produced at 
50 Hz for 60-Hz current. For this purpose, the 
Brazilian electric power sector adopted and 
accepted to cover continuous current transmission 
between Itaipú and the greater metropolitan area 
of Sao Paulo (close to 1,200 kilometers), where 
the energy is once again altemated, but this time at 
60 Hz, in order to be distributed to the Brazilian 
market. 

Finally, there is an event that should be 
emphasized, which took place during the 
construction phase of the Itaipú Station and 
which required the joint and integrated action of 
Brazilian and Paraguayan diplomacy before the 
Govemment of Argentina. It involved creating 
and ensuring certain conditions to allow the 
reservoir to be supplied with water during eight 
days in 1982, which meant interrupting the flow 
of the Paraná River, and afterwards during the 
operating phase of Itaipú to permit operation of 
the station without causing damages to 
navigation on the Paraná River in the mouth of 
the reservoir. 

The agreements between the three countries, 
Argentina, Brazil, and Paraguay, culminated with 
the signing, on October 19, 1979, of the Itaipú- 
Corpus Technical Operational Cooperation 
Agreement, which is currently in force. 
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The group of energy integration and cooperation actions 
and undertakings in Latín America and the Caribbean, 
achieved within the OLADE framework, certainly maíntain a 
political and technical potential reaffirming its institutional role 
in the Region. However, the severity of the Latín American 
and Caribbean economic and social crisis, characteristic of the 
eighties, has seriously affected the energy sector' s natural 
development and has damaged attempts to move forward, with 
greater intensity, in the Regional integration process. 

- - '"""'" .. ·- __ ,,__ ,, ·---··"'"""" 
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que representaron el 24.6% del total 
latinoamericano. Por su parte, las importaciones fob 
sumaron 21.480 millones de dólares. lo que 
significó el 19.5% del total. (ver Cuadros 2 y 3) 

En este contexto, la actividad petrolera tiene 
una gran dinámica en el comercio andino. En 1990. 
el valor de las ventas externas de petróleo y 
derivados de la Subregión fue elevado, llegando a 
17.523 millones, lo cual representó el 55 por ciento 
de las exportaciones totales. Las exportaciones 
venezolanas fueron las más altas, pues alcanzaron 
un total de 14.210 millones de dólares. 

En términos de volumen, en 1990 las 
exportaciones de crudo y derivados andinas 
registraron un total de 2.4 millones de barriles 
diarios, cifra que significó el 58.3 por ciento del 
volumen total que exportó América Latina y el 
Caribe y el 7.6 por ciento a nivel mundial. Las 
importaciones fueron reducidas, alcanzando apenas 
65 mil barriles diarios, debido a la autosuficiencia 
energética que va alcanzando la Subregión. 
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El comercio exterior de bienes y servicios de 
la Subregión tiene relativo peso en el contexto 
latinoamericano. En 1991 las exportaciones totales 
fob andinas alcanzaron 30.110 millones de dólares, 

2. IMPORTANCIA DEL COMERCIO 
ANDINO 

La zona andina posee excedentes energéticos, 
situación que facilita una integración comercial, en 
cuanto al autoabastecimiento en producción y 
consumo, a mediano y largo plazo entre los cinco 
países. Ahora, dadas las restricciones financieras por 
las que atraviesan los países y las grandes 
necesidades de inversiones que requiere el sector 
energético para atender la demanda necesaria para 
su crecimiento y desarrollo económico, es 
imprescindible apoyar los procesos de integración 
física que se están llevando a cabo, los cuales 
incluso pueden provocar cambios en la oferta y 
demanda energética. 

PAIS Reservas Producción R/P 
10A6BBL 10"3 BBL (AÑOS) 

BOLlVIA 120 8395 14.3 
COLOMBIA 2000 160 295 12.5 
ECUADOR 1420 104390 13.6 
PERU 400 47085 8.5 
VENEZUELA 60000 820885 73.1 
GRUPO ANDINO 63940 1140990 56.0 
AL. Y EL CARIBE 121300 2710490 44.8 
(%)GAJLA 52.7 42.1 
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La industria petrolera maneja procesos 
tecnológicos avanzados en todas las fases: 
exploración, producción, industrialización, 
transporte, distribución. 

5. HACIA UN DESARROLLO 
TECNOLOGICO PROPIO 

En tal virtud, las empresas petroleras 
andinas pueden desempeñar un rol más importante
y directo en el fomento del desarrollo económico.
Así, podrían constituirse en las orientadoras del
sector privado en la fabricación de bienes que
demanda la actividad petrolera, tanto a nivel local
como subregional. Deberían ser, asimismo, 1a base
de apoyo para el desarrollo de productos y
procesos en la pequeña y mediana empresa 
través de programas de asistencia al fabricante 
como los que dispone y ha. implementado 
Petróleos de Venezuela. 

El contar con una demanda permanente de
bienes y servicios por parte del sector petrolero, le
otorga al empresario privado seguridad en cuanto a
sus futuros emprendimientos, inversiones, 
producción y comercio. 
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La mayoría de petroleras estatales no han 
logrado constituirse en empresas capaces de dirigir 
un proceso de articulación nacional en tomo a la 
demanda de bienes y servicios que generan. 
Definitivamente, existen escasas acciones dirigidas 
por la empresa estatal para propiciar un desarrollo 
industrial competitivo y sólido orientado a satisfacer 
la demanda del sector petrolero. 

Si a ello se agrega la disminución de la 
participación y la poca expansión de la industria 
andina, el panorama es poco alentador. En efecto, 
debido particularmente a la falta de dinamismo de 
la formación bruta de capital fijo, la cual en 1990 
llegó, en términos reales, a niveles similares a 
1974, con lo cual las ramas afines a la inversión 
registraron un escaso crecimiento, la industria 
creció a ritmos inferiores al del producto global. 
Del mismo modo, hay una caída de la 
participación de la industria en el PIB total de la 
Subregión: del 39.8 al 37.7 por ciento, entre 1980 
y 1990. 

La debilidad tecnológica nacional también se 
debe a la insuficiente vinculación del sector 

· petrolero con las universidades y a la falta de apoyo 
a la investigación. 

PAIS EMPRESA NACIONAL IMPORTADO TOTAL 

BOLIVIA YPFF 2.7 51.3 54.0 
COLOMBIA ECOPETROL 58.0 44.8 102.8 
ECUADOR PETROECUADOR 13.8 47.0 60.8 
PERU PETROPERU 38.5 15.0 535 
VENEZUELA PDVSA 577.0 899.0 1476.0 
TOfAL 690.0 1057.1 1747.1 
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producción local y el comercio. Incluso, el sector 
ofrece perspectivas de difusión tecnológica hacia 
otras áreas. 

3. La empresa petrolera podría convertirse en la 
orientadora del sector privado en la 
determinación de los bienes susceptibles a ser 
fabricados, local y externamente. 

4. Es necesario ampliar la base tecnológica de los 
· países andinos. Para ello, se requiere una 

vinculación de la universidad con el sector 
productivo y la puesta en marcha de una política 
de investigación y desarrollo tecnológico. 

5. Los grandes recursos que requiere el sector 
energético obligan a racionalizar las inversiones 
y a optimizar las instalaciones existentes. Pero 
concomitantemente constituyen un espacio 
importante para la participación del sector 
privado en la Subregión y una posibilidad para la 
integración en proyectos físicos, como son las 
interconexiones eléctricas y la cooperación 
petrolera entre los cinco países. 

6. El sector petrolero andino ofrece excelentes 
oportunidades para contribuir al desarrollo 
tecnológico y empresarial que requieren nuestros 
países, puesto que existe una demanda dad« de 
bienes y servicios, programas de inversión y el 
correspondiente financiamiento. 

En síntesis, el sector privado tiene grandes 
oportunidades en el marco del proceso de 
integración andina, particularmente en el ámbito 
energético. Aprovechar las ventajas creadas es un 
reto para todos. 
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Para la Subregión Andina en conjunto, vale 
plantear los siguientes puntos que pueden orientar la 
concreción de mecanismos de concertación: 
l. Solo la acción recíproca entre las empresas 

petroleras públicas y el sector privado permitirá 
la integración, el crecimiento y desarrollo 
económico de nuestros países. 

2. La capacidad de compras de materiales y 
equipos de las empresas petroleras brinda una 
oportunidad amplia para incrementar la 

7. MECANISMOS DE 
CONCERTACION 

durante el período 1992-95, efectuará inversiones 
por 1.611 millones de dólares, especialmente en 
materia de producción y exploración. 

PETROPERU estima realizar inversiones en 
el sector del orden de 524 millones de dólares y 
prevé que durante los años indicados, el 60 por 
ciento del monto anual de inversión corresponderá a 
requerimientos en moneda nacional y la diferencia 
en moneda extranjera. 

De acuerdo al plan de expansión de Petróleos 
de Venezuela, para el período 1992-1995, se 
contemplan inversiones de aproximadamente 18 mil 
millones de dólares. Se prevé un aumento sustancial 
de las capacidades de producción de petróleo, gas 
natural, carbón y bimmen; refinación, transporte y 
petroquímica, además de ampliar su participación en 
empresas de refinación y distribución fuera de 
Venezuela. (ver Cuadro 5) 

PAIS EMPRESA 1992 1993 1994 1995 1992-95 

BOUVIA YPFB 392.4 165.9 193.8 382.3 1134.4 
COLOMBIA ECOPETROL 613.0 685.0 538.0 536.0 2372.0 
ECUADOR PETROECUADOR 307.2 440.7 449.7 413.4 1611.0 
PERU PETROPERU 146.9 150.9 128.9 97.1 523.8 
VENEZUELA PDVSA 4730.0 4640.0 4550.0 4550.0 18470.0 
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Owing to the oíl industry's special 
characteristics, the oil companies' capacity to 
purchase materials and equipment offers a wide 
opportunity to increase local production and 
business with the private sector. 

3. PURCHASE OF GOODS AND 
SERVICES OF OIL COMPANIES 

The subregion 's foreign trade of goods and 
services accounts far a relatively large share in the 
Latin American context. In 1991, total Andean 
exports (FOB) amounted to US$30.11 billion, 
accounting for 25.6% of the Latin American total. 
Moreover, total imports (FOB) amounted to 
US$21.48 billion, accounting for 19.5% of the 
Region 's total (Tables 2 and 3). 

2. IMPORTANCE OF ANDEAN 
TRADE 

Within this context, oíl activity plays a 
dynamic role in Andean trade. In 1990, the value 
of foreign sales of oil and products from the 
subregion was high, reaching US$17.523 billion, 
accounting for 55% of total exports. Venezuela's 
exports were the highest, as they amounted to a 
total of US$14.21 billion. 

In terms of volume, in 1990 Andean exports 
of crude oils and oil products recorded a total of 2.4 
million barrels per day, a figure that accounted for 
58.3% of the total volume exported by Latin 
America and the Caribbean and 7.6% of the world 
total. Imports were quite reduced, reaching hardly 
65,000 barreis per day, due to the energy self- 
sufficiency that is being achieved in the subregíon. 

The Andean area has energy surpluses, a 
situation that facilitates trade integration, in terms of 
self-supply far production and consumption, in the 
medium and long terms between the five countries. 
At present, in view of financia! constraints being 
experienced by the countries and the large 
invesnnent needs required by the energy sector to 
meet the demand for its economic growth and 
development, it is indispensable to support the 
processes of physical integration that are currently 
taking place, which could even lead to changes in 
energy supply and demand. 

COUNTRY Reserves Production R/P 
10"6BBL 1QA3BBL (Years) 

BOLlVIA 120 8395 14.3 
COLOMBIA 2000 160295 12.5 
ECUADOR 1420 104390 13.6 
PERU 400 47085 8.5 
VENEZUELA 60000 820 885 73.1 
ANDEAN GROUP 63940 1140 990 56.0 
LA. & CARlBBEAN 121300 2710490 44.8 
(%)AG/LA 52.7 42.1 
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The oíl industry handles advanced 
technological processes in all its phases: 
exploration, production, industrialization, 
transport, and distribution. 

This along with the expert skills of the 
human resources it employs enables a market for 
production, trade, and technological research to be 
promoted and developed. 

5. TOWARD OWN TECHNOLO- 
GICAL DEVELOPMENT 

prívate sector toward manufacturing goods 
required by oil activities, at both the local and 
subregional level. They should become the 
driving force behind the development of products 
and processes in small and medium-sized 
enterprises through assistance programs aimed at 
the manufacturer such as those implemented by 
Petróleos de Venezuela. 

The fact that the oil sector has a permanent 
demand for goods and services provides the 
prívate entrepreneur with security regarding his 
future undertakings, ínvestments, production, and 
trade. 
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The majority of state oil companies have 
not become capable of conducting a national effort 
to meet the demand for goods and services that 
they generate. There are definitely very few 
actions implemented by state companies to 
promete competitive and strong industrial 
development aimed at meeting the oíl sector's 
demand. 

If you add to this the declining involvement 
and small expansion of Andean industry, the 
outlook is not too promising. Indeed, owing 
especially to the lack of thrust of gross fixed 
capital formation, which in 1990 amounted, in real 
terms, to levels similar to those of 1974, due to 
which investment recorded very low growth, 
industry grew at a pace that was lower than 
overall GDP. Likewise, the involvement of 
industry in total GDP of the subregion dropped 
from 39.8% to 37.7% between 1980 and 1990. 

National lags regarding technology are also 
due to the insufficient linkage of the oil sector to 
universities and the lack of support for research. 

Andean oil companies could therefore play 
a more important and direct role in fostering 
economic development and could orient the 

COUNTRY COMPANY NATIONAL Th1PORT TOTAL 

BOUVIA YPFF 2.7 513 54.0 
COLOMBIA ECOPETROL 58.0 44.8 102.8 
ECUADOR PETROECUADOR 13.8 47.0 60.8 
PERU PETROPERU 38.5 15.0 53.5 
VENEZUELA PDVSA 577.0 899.0 1476.0 
TOTAL 690.0 1 057.1 1 747.1 

Organización Latinoamericana de Energía



·sQSµd.ta1u;;i oreAµd pus 101:>as no oqqnd 
Oql Áq pcpucna Á¡pt?OJq QJQM q:>!qM 'ÁllSnpu¡ HO 
oqt 01 panddy s:>frellilOJUI uo umµtbono;J oq¡ pus 
'W!Ul?dUIO:J I!Q lOJ W:>!AJOS ptrn spOOQ JO astlq:>llld 
uo lllU!UI'dS Oql 'll?U!UIQS gtI!l:ll?llUOJ no Oql stl qons 
'SlUQAQ {llllO!lllUlQlU! SUOµ"BA JO IIO!lllZ!tmfüo oq1 
pus '.uo!íla1qns oqt U! lU'dUilS'dAU! ptm 'uononpord 
'cpan cicurord pynoM 1Bq1 sroiaos :>nqnd pus 
Qlt?Aµd Qtp JOJ Q{([el!l?Al? UIQlSÁS uopt?UilOJU! U'B 'dA1lq 
01 J;;ip.ro O! spooñ Jlll!d1l:> JO ptnnnop pus Áfddns oqt 
uo ){U1lq urep t? JO UO!ll?'dXJ cqi .pcquosop cq pmoqs 
(VSdI) l~fO.Jd uoµu.li1a1u¡ UIIl'dJOllOd ¡t?UO~Olqns 
tmopnv ;;iq¡ pun 3CTV10 Áq poionpuoo uccq 
OA1lt[ 11lql SllOlf;;J aqt JO OUIOS 'S!lJl ~tl!Pll?fü;)~ 

•qtMOJíl QIIUllJ pug lUQWQA{OAlJ! 
lOJ UIOOl JO ll?ªP l1l0.IÍ1 'B stiq asµd.to¡uo oreAµd q:>!tf M 
U! stiom 'uoµmdllp1l ll?::>!ílo1ouq:);;)l plll? 'iuomdo¡oMp 
'q:>Jt?OS'dl JQlSOJ pul? lJOddns 01 lUOUIIlllSU! 
uu oUio:>oq p¡noqs ÁllSilPU! no oq¡ 'smu. 

'UO!lRZ!ll?µtsnpll! pug 
s1anddns {llUO!ílgiqns JO lUOUido¡.iA;;ip '1ql OlOUIOJd 
p¡noM l1lql uoµ::mJOlll! pU1l uopt?JOHOluI lUQURUIJOO 

pul? OA!J:>QJJO QJOUI l? qgno1q1 lUOUidO{QAOp 
J!Gtp 01 sm'ddlli! ºP!AOld Ol uoµ:>ll.llSOOJ pu-e ÁJ:ISilPU! 
tfl!M saµ ofüoJ 01 o¡q!sti'dJ oq p1n.0M 1! 'so!Ut?dUio:> 
J!O pOUO!lUQUI-QAOq1l oq1 JO SQ:l!AlQS pUll spoo~ 
lOJ puuUiop oqt JO ozi:s otp 01 gll!MO ·uopt?~'dlll! 
JO ggUOJ{llt[:> Qql ql!M ado:> 01 ll?!lUOSSQ S! 'Uü[lllm!S 
PIJOM lUQ.I.Ill:) Qql JO M'd!A U! 'q:>p.¡M 'SQ!UIOUO:JQ 
Ul?Opuy oq¡ JO SJOl:)QS prre SllQJtl 1oq¡o 

UOFJt!U!UiaSS!P 11l:>~o1ouq:>'1l lOJ SOA!l:l'ddSJ'dd poog ··
lQlJO JOl~S ¡{fügug Qql JO s::>µsµg¡JR.mq::> Q(f.L 

HOlJ~SSNORHVJOHUAH 
IDlL NI lNIDi\r.LSMNI ~.LVAilld ·9 

lstlA lOlf O pus no~giqns ;;iqt JO }UQUIOAJOAU! 101:'.)'dS 
QlBAµd JOJ BO.m nmuodun lOqlOUl? OSll? QJl? Ál!A!l:>1l 
:>!UIOUO:)Q ptm mcurdojaxap uoddns oi 101:>as 
..iliJo°llo 'dql ,(q pannbar SlUQUilWAU! gg.rn1 Q{ll 

·Á:lUQilil:l mip101 U! cq IUM nmoura glJ!U!UUI'11 
'dql stlQJ;;JqM Á:lU'1Jlil:) reuoµtm U! oq IUM 1U;;)UilSQAU! 
ll?mn.m JO %09 'poned omss S!lJl íJU}.ffip 'lmp sioodxo 
pus UO!ll!UI 17Z:S$Sfl JO 1;;ip10 Qql UO JOl:lQS Qt(l 
U! SlUQUilSQAll! 'd){UUI oi stmJd fffilld0ID.3d 

·uowuo¡dx;;i 
puu nononpoid U! ÁII1l!:ladso 'UOH[N n9·1$Sfl 
JO lUUO~ 'dql U! siuounscsm 'd)tt?UI H!M l! 'S66t 
-Z66I íJuµnp 'lllql S~H1lUI!}S'd ~OCTVfl:J3:0ID.3d 
'S'd:lIDOS'dl JO A\OIJU! a¡qg1gp!SUO:) 1l pcouopcdxa 
saq 'St:>UlUO:) )JS!l gU!Sil 'ropsnog 

'Ál!A!l:ll? Álorem¡dxa 01 
¡{¡µoµd Sllll?~ unu~o1d S!{l.L 'S66I-Z66I pouod aqt 
íJU!IDP pgts;;iAll! cq II!M uonnq l€l'l$Sfl 'Oµlma:>s 
MOT 1l º! 'tt?qt saroosropun ;;i¡n¡psu¡ umojonoj 
U'B!qUIO{O:J at¡¡ i<q p;;i!Jddns uousuuojuj 

·a.mqs 
Jl?:>OJ ítnnrodtn¡ U'E! sagUS!AUO l:J::l!llM 'uopsrojdxo 
lOJ Á{ft?p;;ids;;i 'UO!II!q 17f:I'I$Sfl JO mnoure ;;iqt 
U! pouuajd _gll!gq am SlU'dUilWAU! 'l?!AHOH UI 

:Iotm aqt pmMot potoanp oq 01 gll!o3 cm 1mp 
'll?w;;i¡xa ptm ll?UlQlU! qíoq 'soamosar ayqtuap!sum 
aq1 JO Q:)U<lP!M cptxord sosudroruc JO sunjd 
aqt ptm 'lU;'.JUilSOA ll! lli11a101 ioama 01 SOglllU'E!Ap1l 
¡upmnsqns ucoq aAuq a1aqt uoiocs suoqmoorpzq 
aq¡ U! '¡uq¡ poxrasqo oq pjnoqs lI 

'S'd!l!A!l:ll? 
oscqr U! paAJOAU! curoocq II!M sotnunoo rno 
JO ÁllSilPll! I!O aqt lllql OS WA!lU'd:lll! gp!J\Old p¡noqs 
síosnuoo 'S!tfl gll!pll?g'd~ 'S-1).l!A!l::m UO!llll!OJdX'd 
pul? uopsrojdxa snoqrsoorpxq U! 1uaUI'dAJOAU! 
pus Ál!unuoddo 1a1H~ug qgno1q1 sosudroiua 
'd:l!AlQS {'BUO!g'dJ ptm 'JllllO!g'dJqns 'J'BUO!lllU 
ílu!dOJaAap ptra gu1u~npílua11s 'dlOUI01d 01 poeu 
;;Jtp ql!M sppo lU 10U S! SN.L ·p¡ay: S!lJl ll! ~o¡ouq:);;)l 
pun lU;;)UilSQAO! illi!'dlOJ l:l1lllll? 01 opam uocq QA1lq 
SllOJJ'd Jll!lUt?tsqns lUQSQJd 1u 'snmuo suoqmoorp/q 
lOJ qoraas Oql l1lql )JSµ Oql QUinSSR 01 Á.mSSQ:)Qil 
{ll1!d1l:> aq¡ OAt?q ton op scpnmo. mo O:>ll!S 

'PFl!J S!lJl U! UOfre.lÍJO}tr~ lOJ s;;iµmq!SSOd 

Organización Latinoamericana de Energía



manufactured locally and which outside of 
country. 

4. The technological base of Andean countries 
to be broadened. To achieve this, uníversit
should be linked to the country's producti
sector, and a technological research a
development policy should be created a
implemented. 

5. The large resources needed by the energy sec
require the rationalization of investments and 
optimization of existing facilities. At the sa
time, they provide a great deal of room 
private sector involvement in the subregion an
possibility for integration in physical proje
such as electric power interconnections and 
cooperation between the five countries, 

6. The Andean oil sector offers excellen
opportunities for developing the technology a
managerial skills needed by our countries, si
it involves a steady demand for goods a
services, investrnent programs, and t
corresponding financing. 

In short, the private sector has a wide ran
of opportunities within the process of Andea
integration, especially in the energy sector. 
take advantage of the incentives that have be
created is a challenge for all. 
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For the Andean subregion as a whole, it would 
be worth while to propase the following aspects that 
could provide guidelines for irnplementing 
mechanisms aimed at achieving consensus: 
1. Only reciproca! action between public oil 

companies and the prívate sector will enable the 
integration, growth, and economic development 
of our countries. 

2. The oil companies' capacity to purchase 
materials and equipment offers a broad 
opportunity to increase local production and 
trade. The sector even provides perspectives far 
technological dissemination toward other areas. 

3. Oil cornpanies could provide guidelines for the 
prívate sector to determine which goods could be 

7. CONSENSUS MECHANISMS 

According to the expansion plan of 
Petróleos de Venezuela, for the period 1992-1995, 
investments of about US$18 billion are envisaged. 
A substantial increase in the production capacities 
of oil, natural gas, coal, and bitumen is expected, 
as well as refining, transport, and petrochemical 
output, including growing involvement in refining 
and distributing companies outside of Venezuela 
(Table 5). 

COUNTRY COMPANY 1992 1993 1994 1995 1992-95 

BOLIVIA YPFB 392.4 165.9 193.8 3823 1134.4 
COLOMBIA ECOPETROL 613.0 685.0 538.0 536.0 2372.0 
ECUADOR PEfROECUADOR 307.2 440.7 449.7 413.4 1611.0 
.PERU PETROPERU 146.9 150.9 128.9 97.l 523.8 
VENEZUELA PDVSA 4730.0 4640.0 4550.0 4550.0 18470.01 
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A raíz de los acontecimientos del Golfo 
Pérsico, los países miembros del Grupo de Río 
acordaron que se analizara con carácter prioritario 
las posibilidades de complementaridad y de auto- 
sustentación energética entre los países de la 
Región. 

El resultado de esta iniciativa y del 
planteamiento formulado por los Ministros de 
Energía en su reunión anual, es el documento 
"Situación Energética de América Latina y El 
Caribe: Transición hacia el Siglo XXI" donde se 
analizan las potencialidades en la matriz 
energética regional en función de las diversas 
fuentes de energía con que cuenta América Latina 
y El Caribe. 

El estudio mostró que la Región es rica en 
recursos naturales, que pueden aprovecharse en 
términos de complementación, sustitución y 
aprovechamiento de recursos energéticos. 

Estas potencialidades identificadas en la 
matriz energética permiten prever que el sector 
energía desempeñará su importante papel como 

1.2 El Grupo de Río y la Cooperación 
Energética 

De igual forma, el Grupo de los Tres también 
está realizando impo~antes gestiones para ampliar 
la presencia de otros países, con la cual en la Región 
se están consolidando mecanismos de consulta y 
concertación política como interlocutores entre 
América Latina y El Caribe y las otras regiones del 
mundo. 

Puede afirmarse que el dinamismo de apoyo 
político que se está produciendo en el reforzamiento 
de bloques subregionales da un impulso adicional a 
la integración económica entre los países de la 
Región y al diseño de una estrategia para la 
inserción de América Latina y El Caribe en el 
contexto mundial. 
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Ha sido la decisión y voluntad política, a las 
más altas esferas gubernamentales, el elemento 
motivador que refuerza la búsqueda de nuevas 
modalidades de integración económica y en 
consecuencia el fortalecimiento de la capacidad de 
la Región para participar activamente en el nuevo 
orden internacional que se está gestando. 

En ese contexto, los Presidentes del Meca- 
nismo de Consulta y Concertación Política, Grupo 
de Río, han venido promocionando la incorporación 
de otras subregiones como Centroamérica y El 
Caribe y la participación de otros países sudame- 
ricanos como Bolivia y Paraguay, lo cual manifiesta 
la vocación integracionista de sus miembros. 

1.1 El Establecimiento de un 
Mecanismo Permanente de Consulta 

l. El Marco Político: Los Avances a 
través del Grupo de Río 

Desde finales de la década de los ochenta, 
la región latinoamericana y del Caribe ha 'venido 
enfrentando profundos cambios en el orden 
político, social y económico-financiero que han 
impactado significativamente el sistema 
energético de cada país. 

Estos desafíos que plantean las nuevas 
condiciones económicas y políticas, han orientado 
a los gobiernos de los países de la Región a 
replantear los esquemas tradicionales de 
integración y cooperación con miras a definir 
mecanismos alternativos de acción que permitan 
fortalecer y ampliar los sistemas existentes. 

AMERICA LATINA Y EL 
CARIBE: NUEVO IMPULSO A 
LA COOPERACION 
ECONOMICA 
INTRARREGIONAL 

I. 
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A nivel subregional se han producido varias 
iniciativas de programas de cooperación e 
integración energética que han alcanzado 
diferentes etapas de implementación y donde la 
voluntad política de la cooperación ha sido el 
elemento coadyuvante. 

Entre estos esfuerzos de cooperación puede 
indicarse el Programa de Asistencia de Trinidad y 
Tobago que fue planteado por el Ministerio de 
Finanzas a finales de 1977, con el objeto de 
establecer un mecanismo de asistencia a los países 
miembros de la Comunidad del Caribe 
(CARICOM). 

El programa estaba orientado a permitir el 
financiamiento de los aumentos en los precios de 
los productos petroleros, incluyendo asfaltos y 
abonos, para aquellos estados miembros de 
CARICOM, que cumplieran con los requisitos 
correspondientes establecidos por Trinidad & 
Tobago, bajo las directrices generales de 
funcionamiento del Consejo de Asistencia del 
Caribe. 

b. Otras Iniciativas Multilaterales 

7 4 ·:· Revista Energética 

El programa de Cooperación para los Países 
Centroamericanos y del Caribe (Acuerdo de San 
José) tiene como origen y antecedente el Acuerdo 
de Cooperación Financiero de 1974, llamado 
Acuerdo de Puerto de Ordaz y que fuera suscrito 
entre el Fondo de Inversiones de Venezuela y los 
bancos centrales de los países centroamericanos. 

El drástico aumento de los precios del 
petróleo ocurrido en 1979 y la crisis asociada que 
vivieron estos países por las constantes alzas de 
los mismos, motivaron a los gobiernos de México 
y Venezuela a diseñar un programa de 
cooperación energética que sustituyera al Acuerdo 
de Puerto Ordaz. 

El 3 de agosto de 1980 los presidentes de 
México y Venezuela firmaron en San José, Costa 
Rica, el Programa de Cooperación Energética para 
los países de Centroamérica y El Caribe (llamado 
Acuerdo de San José) con el objetivo básico de 
garantizar el suministro de hidrocarburos a estas 
naciones centroamericanas y caribeñas, aportar 
recursos crediticios e impulsar los lazos comer- 
ciales entre los países interesados. 

a. Convenios o Tratados Multilaterales 

Las experiencias de integración energéticas 
de la Región en el área de los hidrocarburos no se 
limitan· sólo al intercambio de productos 
petroleros, sino que incluyen acciones concretas 
en el campo económico-político y la asistencia 
recíproca en caso de eventos naturales o 
accidentes que impidan el adecuado suministro y 
comercialización de los combustibles. 

2.1 Hidrocarburos 

2. Potencial comprobado de 
Integración en el Area Energética: 
Algunos Ejemplos 

Además de garantizar el suministro de 
petróleo, cuya cifra ha variado entre 130,000 y 
160,000 barriles diarios, México y Venezuela 
otorgan créditos para financiar el intercambio 
comercial de bienes, servicios y proyectos de 
desarrollo económico de corto y largo plazos. 
Dependiendo del precio de venta del petróleo, el 
crédito oscila entre un 20% y un 25% de la 
factura. 

Los Países Miembros de OLADE bene- 
ficiarios del Programa Mexicano- Venezolano de 
Cooperación Energética son: Barbados, Costa 
Rica, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, 
Jamaica, Nicaragua, Panamá y República 
Dominicana. 
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7 6 ·:· Revista Energética 

La hidroenergía y las interconexiones 
eléctricas entre países y subregiones están entre 
los principales elementos de integración 
energética en la Región. 

Los estudios realizados por OLADE y por 
sus Países Miembros identifican 25 áreas con 
potencial de desarrollo hidrocarburífico en la 
Región. Estas cuencas sedimentarias atraviesan las 
fronteras de dos o más países, cuya exploración y 

2.2 Electricidad 

explotación conjunta parecen factibles desde los 
puntos de vista técnico, económico y político. 

Posibilidades de una mayor 
integración y cooperación en 
hidrocarburos y gas natural 

e. 

Colombia-Venezuela; Trinidad y Tobago- 
Venezuela 

8. Convenios de Emergencias Energéticas 

Argentina-Brasil; Argentina-Chile; 
Argentina-Uruguay 

7. Estudios Bilaterales para Aprovechamiento 
de Gas Natural 

Argentina-Chile: Bolivia-Brasil; Bolivia- 6. Construcción de Gasoductos 
Chile 

Colombia-Venezuela; Argentina-Bolivia 5. Comercialización de Gas Natural 

Trinidad y Tobago-Venezuela 4. Procesamiento de Crudo 

Argentina-Paraguay; Barbados-Venezuela; 
Cuba-Ecuador; Honduras-Venezuela; 
Guyana-Suriname; Guyana-Venezuela; 
Guatemala-México; Jamaica-Venezuela; 
México-Uruguay; Argentina-Brasil; Brasil- 
Argentina; Brasil-Colombia; Trinidad y 
Tobago-Venezuela 

3. Suscripción de convenios de 
Asistencia y Cooperación Técnica(*) 

Argentina-Chile; Argentina-México; 
Argentina-Ecuador; Colombia-Venezuela 
Colombia-Ecuador 

2. Iniciativas de Exploración y 
Explotación Bilateral 

Argentina-Chile; Ecuador - Perú; Trinidad y 
Tobago-Venezuela; Colombia-Ecuador 

1. Intercambio de Información Técnica 
sobre Yacimientos Fronterizos 

PAISES AREA DE COOPERACION 
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78 ·:• Revista Energética 

- Los convenios de cooperación horizontal, suscritos en el marco de OLADE, con 
diversas empresas de amplia experiencia y conocimientos en el campo energético 
permitieron importantes intercambios iécnícos entre los países interesados. 

- Se cubrieron aspectos relacionados con capacitación y asistencia técnica, 
pasantías en varios países y suministro de computadoras y equipos energéticos; 

3. COOPERACION 
HORIZONTAL 

- Seminario sobre la Compra de Bienes y Servicios de las Empresas Petroleras 

- Seminario para el Mejoramiento de la Contratación Petrolera 

- Seminario-Taller sobre Rehabilitación de Plantas Térmicas 

- Cursos de Planificación y Prospectiva Energética 

- Reuniones de Trabajo para el Aprovechamiento del Gas Natural y del Carbón Mineral 

-Reuniones de Centros de Investigación y Planificación Energética 

- Taller Regional sobre la Situación y Perspectivas de la Energía Geotérmica en 
América Latina y El Caribe 

- Simposio y Seminario Latinoamericanos sobre Reducción y control de Pérdidas 2. SEMINARIOS Y TALLERES 
TECNICOS 

- Estudios de Precios de la Energía 

- Manual Latinoamericano y del Caribe para el Control de Pérdidas Eléctricas 

- Revisión de la Legislación Petrolera existente 

- Estudio sobre Aprovechamientos Hidroeléctricos Compartidos 

- Estudio sobre los Recursos Hidrocarburiferos Compartidos LESTUDIOS 
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After the incidents in the Persian Gulf, the 
member countries of the Group of Rio decided, as 
a priority, to analyze the possibilities for energy 
complementation and self-reliance between the 
countries in the region. 

The results of this initiative and of the 
proposal made by the Ministers of Energy in their 
annual meeting are contained in the document titled 
"The Energy Situation in Latín America and the 
Caribbean: Transition to the 21st Century," where 
the potential of the regional energy matrix is 
analyzed according to the different energy sources 
available in Latín America and the Caribbean. 

This study revealed that the region has 
abundant natural resources that could be taken 
advantage of, in terms of complementation, 
substitution and utilization of energy resources. 

The potential identified in the energy matrix 
allows one to predict that the energy sector will 
have an important role in promoting integration 
and economic development in che Latín America 
and Caribbean region. 

1.2 The Group of Rio and Energy 
Cooperation 

82 + Revista Energética 

The political decision and will of the 
highest government spheres has been the driving 
element behind the search for new modalities of 
economic integration and, as a consequence, the 
strengthening of the region's capacity to actively 
participate in the new intemational order currently 
taking place. 

Within this context, the Presidents of the 
Consultation and Political Consensus Mechanism, 
the Group of Rio, have been promoting the 
incorporation of other subregions, such as Central 
America and the Caribbean, and the participation 
of other South American countries, such as 
Bolivia and Paraguay. This demonstrates the 
integrationist vocation of its members. 

1.1 Creation of a Permanent 
Consultation Mechanism 

l. Political Framework: Advances 
through the Group of Rio 

Since the end of the decade of che eighties, 
the Latín American and Caribbean region has 
been facing profound changes in the political, 
social and economic-financíal spheres that have 
had an important impact on the energy system of 
each country. 

These challenges posed by the new 
economic and political conditions have moved the 
governments in the region to restate the traditional 
integration and cooperation plans, with the 
intention of defining alternative mechanisms 
through which to strengthen and expand the 
existing systems. 

l. LATIN A:MERICA AND THE 
CARIBBEAN: NEW IMPETUS 
FOR INTRA-REGIONAL 
ECONOMIC COOPERATION 

Likewise, the Group of the Three is also 
taking important steps to increase the particíparíon 
of other countries. In this way, important 
consultation and political consensus mechanisms 
are being consolidated to act as interlocutors 
between Latín America and the Caribbean and 
other regions of the world. 

It could be said that the dynamism of the 
political support taking place in reinforcing sub- 
regional blocks is giving an additional impulse to 
economic integration between the countries of the 
region and to che design of a strategy through 
which to insert Latin America and the Caribbean 
in the global context. 
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There have been severa! enetgy cooperation 
and integration programs that have reached 
different stages of implementation and where the 
political will for cooperation has been the 
facilitating element 

Among these cooperation efforts we can 
point out the Assistance Program of Trinidad and 
Tobago, proposed by the Ministry of Finance 
toward the end of 1977, with the purpose of 
establishing an assistance mechanism for the 
member countries of the Caribbean Community 
(CARICOM). 

The purpose of this program was was to 
allow the price increases of the petroleum 
products, including asphalt and fertilizers, to be 
financed for the CARICOM member states that 
complied with the correspondíng requirements 
established by Trinidad and Tobago, under the 
general guidelines set by the Caribbean Assistance 
Council. 

b. Other multilateral ínitíatíves 

resources and encouraging commercial ties 
between interested countries, 

In addition to guaranteeing oil supplies, the 
amount of which has fluctuated between 130,000 
and 160,000 barreis per day, Mexico and 
Venezuela grant credits to finance the commercíal 
exchange of goods, services and short- and long- 
term economic development projects. Depending 
on the oil sales prices, credits can fluctuate 
between 20% and 25% of the invoice. 

The OLADE member countries that 
benefit from the Mexican-Venezuelan Energy 
Cooperation Program are: Barbados, Costa Rica, 
El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, 
Jamaica, Nicaragua, Panama and the Dominican 
Republic. 

84 + Revista Energética 

The origin and background of the 
Cooperation program for the Central American 
and Caribbean countries (San Jose Agreement) 
begins with the 1974 Financia! Cooperation 
Agreement, known as the Puerto de Ordaz 
Agreement, subscribed between the Investment 
Fund of Venezuela and the central banks of the 
Central American countries. 

The drastic increase of oil prices during 
1979 and the consequent crisis that took place 
in these countries due to the constant price 
increases led the governments of México and 
Venezuela to plan an energy cooperation 
program to replace the Puerto de Ordaz 
Agreement. 

On 3 August 1980, the Presidents of 
Mexico and Venezuela, gathered in San fose, 
Costa Rica, signed the Energy Cooperation 
Program for the Central America and Caribbean 
countries (known as the San fose Agreement), 
with the basic purpose of guaranteeing 
hydrocarbon supplies for these Central American 
and Caribbean nations, contributing credit 

a. Multilateral Agreements or Treaties 

The region 's energy integration experiences 
in terms of hydrocarbons have not been limited to 
the mere exchange of petroleum products, but 
have also included concrete actions in the 
economic-political field and in mutual ·assistance 
in the event of natural disasters or accidents that 
hinder the adequate supply and commercialization 
offuels. 

2.1 Hydrocarbons 

2. Conñrmed ·Integration Potential in 
the Energy Area: Sorne Examples 
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Hydropower and electric interconnections 
between countries and sub-regions are the region 's 
main elements of energy integration. 

2.2 Electricity 

that have a potential for hydrocarbon development 
in the region. These sedimentary basins cross · over 
the borders of two or more countries, and their joint 
exploration and exploitation seem feasible from the 
technical, economic and political poínts of vie-v 

86 ·!· Revista Energética 

In studies carried out by OLADE and its 
Member Countries, 25 areas have been identified 

Posslbllíties for further íntegration 
and cooperation in the areas of 
hydrocarbons and natural gas 

e. 

In Chart No. 1, severa! examples of energy 
cooperation and integration between the countries 
of the region are summarized, with regard to oil 
and gas. 

Colombia-Venezuela; Trinidad and Tobago-Venezuela 8. Energy Emergency Agreements 

Argentina-Brazil; Argentina-Chile; Argentina-Uruguay 7. Bilateral Studies to Use Natural Gas 

Argentina-Chile; Bolivia-Brazil; Bolivia-Chile 6. Construction _of Gas pipelines 

Colombia-Venezuela; Argentina-Bolivia 5. Commercialization of Natural Gas 

Trinidad and Tobago-Venezuela 4. Crude Oil Processíng 

Argentina-Paraguay; Barbados-Venezuela; 
Cuba-Ecuador; Honduras-Venezuela; Guyana-Suriname; 
Guyana-Venezuela; Guatemala-Mexico; Jamaica-Venezuela; 
Mexico-Uruguay; Argentina-Brazil; Brazil-Argentina; Brazil- 
Colombia; Trinidad and Tobago-Venezuela 

3. Sígning ofTechnical Assistance and 
Cooperation Agreements 

Argentina-Chile; Argencina-Mexico; 
Argentina-Ecuador; Colombia-Venezuela; Colombia-Ecuador 

2. Bilateral Exploration and Exploitation 
Initiatives 

Argentina-Chile; Ecuador-Pero; 
Trinidad and Tobago-Venezuela; Colombia-Ecuador 

l. Exchange ofTechnical Infonnation 
regarding fields located in border áreas 

COUNTRIES AREA OF COOPERATION 
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88 (• Revista Energética 

- The horizontal cooperation agreements signed within the OLADE 
framework wilh different companies with a vast experience and 
knowledge in the ene:rgy field allowed important technical exchanges 
between the interested counnies. 

- Seminar on Purchasing Gooch and Servíees by the Petrolemn Companies 

- Seminar on the improvement of Petrolemn Contracts 

- Seminar-Workshop on !he Rehabilitation of Thermal Plants 

- Courses on Energy Planning and Prospecs 

- Work Meetings on the Use ofNatural Gas and Coal 

• Meetings in Energy Research and P1anning Cente.rs 

• Latin American Symposium and Seminal' on Loss Reduction and Control 

• Regional Woiksh:Jp on the Situation and Prospects for Geothermal Energy in 
Latin America and the Caribbean 

• Stndies on Bnergy Príces 

- Latin American and Caribbean Electric Loss Control Manual 

- Revision of the existing Petrolemn Legislation 

• Study on Shared Hydropower Projects 

- Study on Shared Hydrocarbon Resources 

2. TECHNICAL SEMINARS 
AND WORKSHOPS 

l. STUDIES 

3. HORlZONT AL COOPERATIO - Aspecis covered were related to technical training and assístanee, 
assístantshíps in severa! coumríes and supp~ying of cornputers and 
energy relát:ed equipment 

Organización Latinoamericana de Energía



:pgyµIIQJ>! 
ncoq QAl?q Sl!OPl?lS~J!Ut?UI ll?UilQqlOQg pamqs 
t[l!M Sl?O.ll? 21I!MOIIOJ Qql 'lUOWOUI gql rv 

Sl?ru\f J~lOf[ 

l?g.iy yut?::>l?.L 
OJ:8gN OllQ;:)-SQrrqJ 

-OYYTIJ, Odtul?J 

a¡µo-1mµuo~.ry 
O:>!XQW-l?JlHIIQll?nO 

Jopmt:>g:-l?Jqmo¡O;) 

UO!J~J;Jdoo3 JO~ J31.p0 pua 
(3JV1:d) W~Jd UO!JtUadOO;) 

irnJ~u~ u:roµ;nuv upu1 f'Z 

·sowoq Jl?Uop-ewolU! 
~np pus soµnmoJ ioqmow HaY'10 otp u~M.1oq 
uonsmprooo pus uouomord ~Jouo JOJ tnsm 
-lrq:>Om tJ!l?W Qql ss pOA!OOUO:> OSJl? Sl?A\ 3JV'1d 
'uonarcdcoo {l?U0!'.501 JO l?Oll? ~rql U! snonoa 
pus sopnod OlQJ:)UO::> lUOWOfdUI! pul? ciom 
-ozd Ol pus U0!.80J ~n:p U! SO!l!::>l?dl?:> pus SQOJilOSOl 
~Jouo , scumnoo ot.p '.5u!dOJOAop U! uop1uodoo:> 
lOJ J(JOM.QUil?.lJ U Sl? '.5U!AJ::>S JO esodmd gql ql!A\ 

'1861 ª! peqsqqmse su& Ull?.1201d S!q.L 

SNOISfl13N03 

ºSQµlUllO:> m?:>µQmy 

U!ll?'J mo JO SQAµ:>ofqo lUOmdo¡oAQp fl?POS pus 
onnouooc Oql OAQ!q:m or popoou oq 01 omrpuoo 
uoµl?Jodooo pua uoµ1ufünll! ~Jouo '101:>0s ~Jouo 
Oql füip:>OJ!P U! Oll?lS Oql JO QJOJ Oql JO UOp!U!J~ 

cqi pus rxanroo 1n:mnodoo2 {t?qo1.8 fü1!.8ut?q:> 
llPS otp 'UOfll?l.JU! pus UO!SSO:>OJ JO smcjqord 
snocuaipums ~np 'iqcp u2!0lOJ ?ql JO smajqozd 
~Hp nmoooa OlU! OJ[Sl Q;\\ J! 'UOfl!ppl? UJ: 

·~µlilllOO gq¡ JO lUOwOOJOAQ() JR.Úi~ ~ Ol 
.8uµnqµ¡uoo JO Á.l?M. OAp~.IJO tm Sl? ptm SUOpl?JaimU! 
O!IDOUO:>O gll!Sl?Ol:>U! JO Ál.H!q!SSOd l? SB 'l?Qll? Otp 

JO ~µl!IDOO Oql IIOO~ UO~QlU! ptm 00~ 
JO illlOJ Mou l? s-e paroptsnoo cq pmoo sroe] ord 
Ái!ouo ltl!Of .8upfm.Iopun 'osuos sfCP tq ·soA!llJP!U! 
uopl?JOOOO:> :>!filOUO:>O Jl?~WIPJilill JO {l?JOWTiq lOJ 
OJqt?.IOAt?J S! Q.mt{dsomlt? ¡t?:>µnod ltIQ.IIro oiu, . 

1! lJS!IdlIIOOJl? oi o'.5 D.l sÁl?M. füro1 l? m:is 
S! amqt 'poAoµ¡:m ~ Oql JO Ol!(ÍS U! ·~AQM.Ol{ 
'UOµtll;)dOOO :l!WOOOOO JOJ Jl?!l{IQl()d mm..rodill! tm JO 

~O Oql OAOJd lf.>NM. 'uoµe.¡gOlU! Áfü:OO.Q JO StwQl 

U! ~~µgdxo ltmUodUI! psq ssq uoµJax oiu, 

Organización Latinoamericana de Energía


